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1. Содержание и структура ВПР по географии

Всероссийские проверочные работы (далее – ВПР) по географии в 2018 году в образовательных организациях Ставропольского края проводятся в соответствии со следующими нормативными документами:

− приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 20 октября 2017 г. №1025 «О проведении мониторинга качества образования»;

− письмом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) от 17 января 2018 г. №05-11 «Всероссийские проверочные работы − 2018».

ВПР по географии в 6 классе была направлена на оценку уровня достижения предметных и метапредметных результатов обучения, в том числе овладение межпредметными понятиями и способность использования УУД в учебной, познавательной и социальной практике. 

Структура ВПР по географии в 6-х классах включала 10 заданий. 

Задания 1−9 проверяло умение обучающихся работать с различными источниками географической информации (картами, фотографиями, графиками и иными условно-графическими объектами, текстом), задание 10 контролирует знание географии родного края.

Задания 1−3.2, 4.1, 4.2, 5.1, 5.2, 6.1, 7, 8.1, 8.2, 10.1 требовало дать краткий ответ в виде записи одного или нескольких слов, последовательности цифр, числа. Задания 3.3, 4.3, 6.2, 9, 10.2 предполагало дать развернутый ответ на поставленный вопрос.

Результаты ВПР в совокупности с имеющейся в общеобразовательной организации информацией, отражающей индивидуальные образовательные траектории обучающихся, могут быть использованы для оценки личностных результатов обучения. 

Содержание ВПР по географии в 11 классе определялось требованиями к уровню подготовки выпускников, зафиксированными в федеральном компоненте государственного стандарта общего образования (далее – ФК ГОС) и проводилось с целью итоговой оценки учебной подготовки выпускников, изучавших школьный курс географии на базовом уровне.

Отбор содержания, подлежащего проверке в ВПР по географии, осуществляется в соответствии с разделом «Обязательный минимум содержания основных образовательных программ», где выделены основные разделы школьного курса географии, которые взяты за основу распределения блоков содержания, подлежащего проверке в едином государственном экзамене (далее – ЕГЭ): 

· источники географической информации;

· природа Земли и человек;

· население мира; 

· мировое хозяйство;

· природопользование и геоэкология;  

· регионы и страны мира;

· география России.

В работе проверялось как знание географических явлений и процессов в геосферах и географических особенностей природы населения и хозяйства отдельных территорий, так и умение анализировать географическую информацию, способность применять полученные знания для объяснения различных событий и явлений в повседневной жизни.

В работе проверяется как знание географических явлений и процессов в геосферах и географических особенностей природы населения и хозяйства отдельных территорий, так и умение анализировать географическую информацию, способность применять полученные знания для объяснения различных событий и явлений в повседневной жизни.

Структура ВПР по географии в 11 классе включала 17 заданий (12 заданий базового уровня сложности, 5 заданий – повышенного), различающихся формой и уровнем сложности. 

Выполнение 1–16 заданий оценивается 1–2 баллами, задание 17 – 4 баллами.

Общие данные о распределении заданий ВПР по географии представлены в таблице 1.

Таблица 1

Общие данные о распределении заданий ВПР по географии

	Количество заданий
	Распределение заданий

по уровням сложности
	Распределение заданий

по видам умений и способам действий

	
	Базовый
	Повышенный
	Требования

«Знать и понимать»
	Требования «уметь»
	Требования «использовать в практической деятельности и повседневной жизни»

	17
	12
	5
	5
	10
	2


При выполнении заданий ВПР по географии экзаменуемые могут воспользоваться школьными географическими атласами 8–11 классов.

2. Анализ заданий и типичных ошибок,

допускаемых обучающимися при выполнении заданий 

ВПР по географии

ВПР по географии в 11 классах включала задания, в которых проверялись требования к уровню подготовки выпускников: «знать/понимать», «уметь» и «использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни». 

Блок требований «знать/понимать» включал 5 заданий и проверял как знание фактов и географической номенклатуры, так и понимание важнейших географических закономерностей. 

Блок требований «уметь» включал 12 заданий и проверял сформированность общеучебных и предметных умений, а также умения использовать знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для анализа и оценки разных территорий с точки зрения взаимосвязи природных, социально-экономических, техногенных объектов и процессов.

Задание 1 базового уровня сложности, которое проверяло знание и понимание географических особенностей природы России. Для выполнения этого задания необходимо было воспользоваться картами для 8–9 классов и найти указанные в задании географические объекты (города). При этом необходимо было обратить внимание на условие задания (записать перечисленные города в порядке увеличения или уменьшения светового дня) и вспомнить, что продолжительность дня в России зависит от степени освещённости северного полушария, то есть от сезона года. В июне на всех широтах севернее полярного круга наблюдается явление полярного дня, а значит, чем ближе к полярному кругу, тем день длиннее. И, наоборот, в декабре–январе на всех широтах севернее полярного круга наблюдается явление полярной ночи, а значит, чем севернее, тем день короче. 

Однако основными причинами невыполнения являются: неспособность определять тип задания и подход к его решению; непонимание того, что высота Солнца над горизонтом зависит не только от географической широты, но и от времени суток; неспособность осуществить перенос знаний в незнакомую ситуацию. 

Задание 2 базового уровня сложности, проверяющее умение школьников находить и применять географическую информацию, для правильной оценки и объяснения важнейших социально-экономических событий. 

Типичные ошибки, допускаемые обучающимися при выполнении заданий подобного типа, связаны с отсутствием умений выявлять особенности географических объектов или субъектов России, о которых идёт речь в тексте задания, для определения региона, его местонахождения. 

Для решения заданий важным является правильное определение специфических особенностей природы и соответствующей карты России.

Задание 3 базового уровня сложности, проверяющее знание и понимание географических особенностей географических районов России. Успешное выполнение задания диагностирует уровень сформированности умения выпускников использовать в практической деятельности и повседневной жизни географические знания для анализа и оценки разных территорий с точки зрения взаимосвязи природных, социально-экономических, техногенных объектов и процессов. Анализ выполнения задания показал, что типичные ошибки, допускаемые выпускниками, связаны с отсутствием умений находить и читать легенду карты. 

Задание 4 базового уровня сложности было направлено на формирование умений выделять существенные признаки географических объектов и явлений, и включает содержание тем «Атмосфера, погода и климат» и «Географическая карта: условные знаки, способы картографического изображения, градусная сеть». Для решения этого задания необходимо было проанализировать с помощью условных обозначений. Однако, как и при выполнении подобных заданий, у обучающихся не сформированы умения извлекать географическую информацию и читать легенду карты, что стало причиной типичных ошибок.

Задание 5 базового уровня сложности проверяет умение использовать знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для анализа и оценки разных территорий с точки зрения взаимосвязи природных, социально-экономических, техногенных объектов и процессов. Проверяемый элемент содержания – природа России, который изучается в школьном курсе географии 8 класса. В задании требовалось распределить географические данные, факты, характеристики в правильной последовательности, используя географические карты России. Например, если в задании речь идет о коэффициенте увлажнения, то для успешного решения задания необходимо было воспользоваться тематической картой и вспомнить, что коэффициент увлажнения зависит от распределения тепла и влаги на территории России. Недостаточное увлажнение характерно для регионов юга России.

Задание 6 повышенного уровня сложности по теме «Регионы России», которое проверяет знание и понимание выпускниками особенностей географических районов России, а также уровень усвоения умений выделять существенные признаки географических объектов и явлений. Задания подобного типа для обучающихся часто являются сложными. 

Для успешного выполнения подобного типа заданий необходимо у школьников формировать навыки смыслового чтения текста и выявлять характеристики, указывающие на уникальные особенности региона России. Важно научить определять специфические особенности природы, населения и хозяйства субъекта Российской Федерации, о котором идёт речь в тексте. Для этого, в случае затруднения, рекомендуется воспользоваться географическими картами для 8–9 классов.

Задание 7 базового уровня сложности, проверяющее умение использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для определения различий во времени, чтение карт различного содержания. 

Типичные ошибки, допускаемые выпускниками при выполнении данного задания, связаны с неверным определением различий во времени между часовыми зонами и отсутствием умений читать легенду карты.

Задание 8 повышенного уровня сложности проверяло знание и понимание смысла основных теоретических категорий и понятий; численность и динамику населения мира, отдельных регионов и стран; основные направления миграций населения мира различия в уровне и качестве жизни населения мира; географические особенности отраслевой и территориальной структуры мирового хозяйства, географические особенности населения России; географические особенности основных отраслей хозяйства России. Анализ выполнения задания показывает, что у большинства школьников не сформированы навыки смыслового чтения текста и отсутствуют умения извлекать информацию.

Задания 9 и 12 – задания базового уровня сложности, которые направлены на формирование умений находить и применять географическую информацию для оценки и объяснения важнейших социально-экономических событий международной жизни, в частности, сравнивать темпы роста промышленного или сельскохозяйственного производства и называть страны, являющиеся членами одной из интеграционных группировок мира. 

Подобный тип задания 9 включен в структуру экзаменационной работы ЕГЭ по географии и вызывает определенные затруднения у школьников. 

В связи с этим в образовательную деятельность следует включать задания, требующие проведение анализа статистических материалов и акцентировать внимание на то, что любое значение показателя более 100% означает прирост объемов производства по сравнению с предыдущим годом и, наоборот, любое значение показателя менее 100% означает уменьшение его объемов.

Задание 10 базового уровня сложности проверяет знание и понимание выпускниками географической специфики отдельных стран и регионов, их различий по уровню социально-экономического развития, проверяет уровень усвоения умений выделять существенные признаки географических объектов и явлений. Задания подобного типа вызывают определенные затруднения у обучающихся. 

При этом необходимо у школьников формировать навыки смыслового чтения текста и научить выявлять характеристики, указывающие на уникальные особенности природы, населения, хозяйства отдельных стран. Для этого, в случае затруднения, рекомендуется воспользоваться географическими картами для 10–11 классов.

Задание 11 базового уровня сложности, проверяющее знание и понимание численности и динамики населения мира, отдельных регионов и стран; основные направления миграций населения мира. В задании требовалось установить соответствие между страной и характерной особенностью её населения. Однако обучающиеся не знают, в частности, что высокая (более 30%) доля детей и подростков в общей численности населения характерна для Анголы и Афганистана, а высокая (более 75 лет) средняя ожидаемая продолжительность жизни – для Канады.

Для правильного решения заданий подобного типа необходимо определить уровень экономического развития стран. Для развитых стран характерны достаточно низкие показатели рождаемости и высокие показатели средней продолжительности жизни; для развивающихся – высокие показатели рождаемости; для экономически слаборазвитых – низкие показатели средней продолжительности жизни. 

Задание 12 базового уровня сложности, которое проверяет знания обучающихся об основных международных экономических и политических организациях. Для решения данного задания необходимо знать принципы организации и состав стран, входящих в крупные международные организации (ОПЕК, АСЕАН и т.д.).

Задание 13 повышенного уровня сложности, которое направлено на формирование умений использовать знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для анализа и оценки разных территорий с точки зрения взаимосвязи природных, социально-экономических, техногенных объектов и процессов. Анализ выполнения задания показывает, что выпускники считают, что ресурсообеспеченность определяется показателем добычи того или иного ресурса: чем выше уровень добычи, тем выше ресурсообеспеченность или думают, что ресурсообеспеченность определяется только показателями разведанных запасов. Очевидно, что предупредить подобные ошибки, необходимо формировать данные умения в процессе выполнения практических работ по географии.

Задания 14, 15 базового уровня сложности и задание 16 повышенного уровня сложности могут включать содержание любой темы школьных курсов экономической и социальной географии России и мира. Успешное решение этого задания ВПР определяет умения выпускников определять и сравнивать по разным источникам информации географические тенденции природных, социально-экономических и геоэкологических объектов, процессов и явлений. Для того чтобы ответить на вопросы заданий необходимо внимательно прочитать текст, найти и применить необходимую информацию для правильной оценки и объяснения важнейших социально-экономических событий международной жизни. 

Для ответа на задание 14 необходимо было найти описываемый в тексте географический объект (регион) на соответствующей карте атласа и определить его положение относительно других географических объектов (государств). 

Ответ на задание 15 необходимо сформулировать на основе содержания текста к заданию. 

Задание 16 предполагало анализ и оценку указанных в тексте территорий с точки зрения взаимосвязи природных, социально-экономических, техногенных объектов и процессов. Для решения этого задания необходимо анализировать принципы размещения различных производств (рекреационной деятельности) для конкретной территории.

Задание 17 повышенного уровня сложности, которое оценивалось в 4 балла и проверяло умение использовать знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для анализа и оценки разных территорий с точки зрения взаимосвязи природных, социально-экономических, техногенных объектов и процессов. 

Условие задания подобного типа предполагало развернутый ответ, обосновывающий личную позицию обучающегося. Для успешного выполнения подобного типа заданий необходимо формировать навыки смыслового чтения текста, умения высказывать собственную точку зрения и выявлять причинно-следственные связи. Особенно рекомендуется обратить внимание на формирование географической грамотности (допускаемые ошибки при использовании географической терминологии и в демонстрации знаний о географических связях и закономерностях).

3. Рекомендации по подготовке обучающихся к ВПР по географии

Проведенный анализ результатов и типичных ошибок, допускаемых выпускниками при выполнении ВПР по географии, показал, что обучающиеся в целом успешно выполнили большинство заданий ВПР по географии. Однако задания 9, 13, 17 вызывает наибольшие затруднения, что не позволяет им набрать максимальное количество баллов и требует особого внимания при подготовке к ВПР. 

При подготовке к ВПР по географии рекомендуется ознакомиться с содержанием заданий образца ВПР по географии с целью получения информации о содержании, типах, уровне сложности предлагаемых заданий. В образовательную деятельность по географии учителю с учетом проведенного анализа типичных ошибок, рекомендуется включать практико-ориентированные задания различного уровня сложности, направленные на формирование умений работы с различными источниками географической информации, представленной в различных формах (текстовой, графической, табличной и т. д.), усвоение географических понятий и терминов и т.д.

При подготовке к ВПР по географии целесообразно использовать материалы (описание, образец, критерии оценивания), размещенные на официальном сайте ФГБНУ «Федеральный институт педагогических измерений» [электронный ресурс], − режим доступа: www.fipi.ru.  

В преподавании начального курса географии необходимо обратить внимание на содержание заданий ВПР по учебному предмету «Окружающий мир» (4 класс) как пропедевтической основы по отношению к географии и Национальных исследований качества образования (далее – НИКО), а также учитывать результаты их выполнения при организации образовательной деятельности в основной школе.

Например, задание 2, которое направлено на формирование умения находить информацию на печатных носителях (интернет-сайтах), используя условные обозначения (на примере прогноза погоды). 

В связи с этим учителю целесообразно разъяснять особенность измерения температуры, организовывать ведение наблюдений за погодой с обязательным использованием условных обозначений, принятых в метеорологии.

Задание 3 проверяло умение обучающихся определять по географической карте территорию (на примере природных зон тайги и пустыни), континент на географической карте (на примере Африки и Северной Америки), а также представителей растительного и животного мира, характерных для данных природных зон или материков. 

Анализ выполнения задания показал, что типичные ошибки, допускаемые выпускниками, связаны с отсутствием навыков работы с географической картой, умений определять типичных представителей растительного и животного мира. Очевидно для того, что предупредить подобные ошибки, следует актуализировать работу с глобусом, географическими картами России, мира и отдельных материков; акцентировать внимание на типичных представителях растительного и животного мира различных территорий не только при изучении школьного курса «Окружающий мир», но и начального курса географии.

В задании 10 необходимо было записать название своего региона, главного города, растения, произрастающих на территории региона (не менее трех); описать одно из растений и указать, как оно используется людьми.

Анализ выполнения задания показал, что наибольшие затруднения возникают при составлении описания одного из растений, произрастающего на территории своего региона.

Поэтому учителю следует уделять внимание изучению уникального многообразия растительного и животного мира России, обращать внимание на особенности строения и поведения организмов в различных условиях их обитания. Подобные акценты будут способствовать хорошей пропедевтике дальнейшего изучения географии и биологии в основной школе.

С образцами ВПР по учебному предмету «Окружающий мир» и аналитическими материалами по результатам проведения НИКО можно ознакомиться на официальных сайтах:

1. Всероссийские проверочные работы. Информационный портал [электронный ресурс], − режим доступа: https://vpr.statgrad.org. 

2. Национальные исследования качества образования [электронный ресурс], − режим доступа: http://www.eduniko.ru. 
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