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Одной из острых социальных проблем современного общества является проблема детского суицида. Это связано как с внешними, так и внутренними факторами развития личности ребенка. Особенно трудным периодом для взаимодействия с ребенком является подростковый период, который характеризуется физиологическими перестройками организма, сменой ведущего вида деятельности, стремлением к взрослости, при недостаточно сформированных психических качествах и свойствах личности. Это обостряется и внешним влиянием как ближайшего окружения ребенка, например, членов его семьи, так и влиянием в целом информационного пространства [5].
Феномен суицида (самоубийство или попытка самоубийства) чаще всего связывается с представлением о психологическом кризисе личности, под которым понимается острое эмоциональное состояние, вызванное какими-то особыми, личностно значимыми психотравмирующими событиями. Причем это кризис такого масштаба, такой интенсивности, что весь предыдущий опыт человека, решившегося на суицид, не может показать ему иного выхода из ситуации, которую он считает невыносимой [3].
Такой психологический кризис может возникнуть внезапно (под влиянием сильного аффекта). Но чаще внутренняя душевная напряженность накапливается постепенно, сочетая в себе разнородные негативные эмоции.
В связи с этим, Н.Бердяев трактует самоубийство как психическое явление, и чтобы понять его, нужно понять душевное состояние человека, который решил покончить с собой [2].
Все множество конфликтов, лежащих в основе суицидального поведения школьников, может быть классифицировано следующим образом: индивидуальные адаптационные трудности, трудности или негативные результаты выполнения конкретной задачи, межличностные конфликты, конфликты с учителями, неразделенная любовь, измена любимого человека, тяжелая болезнь, смерть близких, опасения уголовной ответственности, боязнь позора в связи с асоциальным проступком, хронические заболевания, физические недостатки (дефекты речи, особенности внешности, воспринимаемые как недостатки) и т.д. [3]. 
Рассмотрим возрастную динамику отношения детей и подростков непосредственно к суициду и смерти.
Дети крайне редко совершают осознанные самоубийства, хотя периодически это происходит. Дети-суициденты 6-7 лет представляли смерть как «иное существование». Собственная смерть детям в этом возрасте кажется глубоким сном, а смерть близких – длительным отсутствием. Дети убеждены, что смерть имеет свой конец и когда она закончится, жизнь начнется снова, без прошлых трудностей. Дети не испытывают страха перед суицидом. По данным ряда исследований, попытке суицида у маленьких детей предшествует побег из дома, тенденция попасть в аварию, стремление притворяться, вспышки раздражения, уход от общения и одиночество, обостренная чувствительность к критике, нетерпимость к фрустрации, мрачные фантазии и грезы и повышенный интерес к смерти и самоубийству  (Шелехов И.Л. и др., 2011). Исследования связывают детский суицид с недавней или предстоящей потерей любимого человека, стрессом в семье и безработицей родителей, жестоким обращением родителей и клиническим уровнем депрессии. (Розанов В.А., Моховиков А.Н., 2007; Шелехов И.Л. и др., 2011)

Дети более старшего возраста (10-12лет) понимают, что смерть это исчезновение навсегда, но у них нет понимания, что смерть есть конец жизни. Дети этого возраста убеждены, что суицидальной попыткой они устранят себя из тяжелой ситуации, накажут себя или своих близких на какое-то время, но не навсегда.  (Иванова А.Е., 2011; Кузьмина Т.П.,  2012; Розанов В.А., Моховиков А.Н.,2007; Шелехов И.Л. и др., 2011)

Подростковый и юношеский суицид может являться результатом кризиса взросления. В силу гормонального развития нестабильности эмоционального состояния,  а иногда и в неспособности идентифицировать и обозначить свои эмоции, подростки используют суицид, как средство прекращения своих душевных страданий. Юноши совершают самоубийства чаще чем девушки, однако частота суицидальных попыток у девочек примерно в 2,5 раза больше по сравнению с мальчиками (Иванова А.Е., 2011;Корнетов А.Н., 1999; Ромек В.Г., 2004; Шелехов И.Л. и др., 2011) 
Ряд вопросов, проведенных в среде молодых людей свидетельствуют, у более, чем половины учащихся старших классов средней школы время от времени возникали мысли о самоубийстве. И очень важно, если подросток имеет возможность обсудить это с взрослыми, которые окажут необходимую помощь и поддержку. Если дети и подростки не находят решений трудных жизненных ситуаций, то суицидальные мысли приобретают патологический навязчивый характер, что повышает риск возникновения суицидальных поступков ( Иванова А.Е.,2011; Корнетов А.Н.,1999;Кузьмина Т.П.,2012) [4].
На первом месте из проблем, характерных для подростков с суицидальным поведением, находятся отношения с родителями, поэтому следует обратить внимание на следующие признаки поведения подростка:
1. Ребенок прямо или косвенно говорит о желании умереть или убить себя или о нежелании продолжать жизнь. Разговоры о нежелании жить – попытка привлечь Ваше внимание к себе и своим проблемам. Бытует миф, что если человек говорит об этом, значит ничего не сделает, но это не так. Отчаявшийся подросток, на которого не обращают внимания, вполне может довести свое намерение до конца.
2. Рискованное поведение, в котором высока вероятность причинения вреда своей жизни и здоровью.
3. Резкое изменение поведения. Например, стал неряшливым, не хочет разговаривать с близкими ему людьми, стал раздаривать дорогие ему вещи, теряет интерес к тому, чем раньше любил заниматься, отдаляется от друзей.
4. У подростка длительное время, подавленное настроение, пониженный эмоциональный фон, раздражительность.

Если родители увидели хотя бы один из признаков, это уже достаточный повод для того, чтобы уделить внимание ребенку и поговорить с ним. 
Современные подростки стремятся максимально использовать возможности компьютерной техники, так как их стремление к разнообразию контактов и расширению информационного пространства соответствует особенностям возраста. 

На сегодняшний день в Интернет-пространстве действуют целые деструктивные сообщества – «клубы самоубийц», направленные на скрытую пропаганду социально-психологических установок суицидального поведения среди подростков. В данных сообществах представлена информация от обсуждения причин и способов самоубийства до фотографий собственных шрамов и порезов. Но чрезмерное увлечение виртуальной действительностью приводит к возникновению компьютерной зависимости, которая заключается в следующем:

· Равнодушие к семейным контактам, своему здоровью, успешности в учебе, школьным и внешкольным мероприятиям.
· Неоправданно частая проверка электронной почты.
· Чрезмерно длительное пребывание за компьютером.
· Быстрый, неряшливый прием пищи, часто прямо перед монитором.
· «Выпадение» из режима реального времени.
· Визуально наблюдаемое бесцельное «перескакивание» с одной компьютерной программы на другую.
· Неоправданно быстро появляющаяся усталость, раздражительность, перепады настроения.
· Постоянное или значительно более частое общение в режиме on-line.
· Погружение в Интернет как средство ухода от проблем, от плохого настроения, чувства потерянности, тревоги, подавленности.
· Приоритет пребывания в Интернете над всеми остальными видами деятельности и общения [7].
Рекомендации родителям по профилактике компьютерной зависимости подростков:
· Родителям необходимо выяснить, что побудило подростка уйти в виртуальный мир. Возможно, подростку не хватает информации, у него дефицит общения, и родителям стоит больше уделять время своему ребенку. Совместное посещение музеев, театров, отдых на природе, общение с интересными людьми все это поможет подростку стать гармоничной личностью. Чем больше граней мира родители смогут показать ребенку, тем больше возможностей у подростка реализовать себя в нем.

· Скрытая или явная неудовлетворенность окружающим миром тоже имеет свои причины, и кому как не родителям легче понять причину. Если подросток не очень успешен в учебе, возможно, лучше не говорить ему в очередной раз, что он «двоечник и ни на что не годится» (опуская при этом его самооценку), а помочь ему наверстать упущенный материал и лишний раз похвалить его, пусть даже за маленькие успехи.
· Не нужно критиковать подростка за то, что он слишком много проводит времени за компьютером, акцентируя тем самым внимание на проблеме. Лучше найти способ ненавязчиво оторвать его от этого занятия. Подумайте, что может быть интересно вашему ребенку, займитесь этим вместе с ним. Так вы сможете ненавязчиво контролировать время, проведенное за компьютером.
· Договоритесь с подростком о времени, которое он может проводить за компьютером. Например, после десяти часов вечера компьютер должен быть выключен. Обязательно контролируйте этот процесс. Если подросток «заигрался», постарайтесь переключить его внимание.
· Не нужно резко запрещать компьютерные игры подростку. Этим Вы вызовете еще большее отстранение подростка от Вас.
· Убедительная просьба зайти на страницу в социальных сетях «ВКонтакте», «Одноклассники», «Facebook» к вашим детям и отследить, подписаны ли они на «группы смерти».
· Обратить внимание, какие записи находятся на «стене» страницы ребенка [6].
Таким образом, от заботливых родителей, находящихся рядом в трудную минуту, зависит многое. Они могут спасти потенциальному суициденту жизнь. Самое главное, надо научиться принимать детей такими, какие они есть. Ведь это взрослые, формируя отношения, помогая ребёнку в его развитии, получают результат взаимодействия, результат своего труда.
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