Необходимо подчеркнуть, что Федеральные образовательные программы обязательны для всех организаций, которые реализуют аккредитованные программы начального, основного и среднего общего образования. При этом законодатель разрешил не утверждать собственную учебно-методическую документацию, если в образовательной организации применяется федеральная. При этом школы обязательно должны использовать Федеральные образовательные программы в части рабочих программ по учебным предметам: «Русский язык», «Литературное чтение» и «Окружающий мир» – для уровня НОО и «Русский язык», «Литература», «История», «Обществознание», «География» и «Основы безопасности жизнедеятельности» – для уровня ООО и СОО.
Содержание и планируемые результаты собственных Основных образовательных программ должны быть не ниже тех, которые предусмотрены в Федеральных образовательных программах. На уровне ООО и СОО можно перераспределить часы из федерального учебного плана – «забрать» их у предметов, по которым не проводят ГИА, и добавить на углубленное изучение других предметов, чтобы организовать профильное обучение.
С 12 ноября 2022 года действует новый федеральный перечень учебников (приказ Минпросвещения от 21.09.2022г. № 858). Именно им необходимо руководствоваться при разработке Основной образовательной программы по Федеральной основной образовательной программе. Для удобства в таблицу с Федеральным перечнем учебников добавили новые графы:
· порядковый номер издания учебника;
· реквизиты приказа ФГОС, по которому составили учебник;
· информацию о том, предназначен ли учебник для углубленного изучения предмета;
· информацию, можно ли использовать учебник в СПО;
· срок действия экспертного заключения.
Учебники, которые были в старом Перечне и перешли в новый, можно применять до 25 сентября 2025 года. Для остальных учебников, которые не вошли в новый перечень, установили индивидуальные сроки использования. Они соответствуют срокам действия экспертных заключений.
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