
Углубленное изучение биологии как основа профессионального самоопределения выпускников старшей школы


Профессиональное самоопределения школьников

В последнее время проблема профессионального самоопределения школьников становится все более актуальной. В течение последних лет в практику российской школы планомерно внедряется профильное обучение, которое предусматривает создание условий для обучения старшеклассников в соответствии с их профессиональными интересами и намерениями в отношении продолжения образования.

.Основная идея  профориентационной  работы в современной школе    это создание социально-педагогического и психологического сопровождения социально-профессионального самоопределения обучающихся с учетом личностных особенностей, способностей, ценностей и интересов, с одной стороны, общественных потребностей, запросов рынка труда – с другой.

Профессиональное самоопределение школьников на ступени среднего общего образование  обеспечивает  формирование способности  обучащихся к адекватному и ответственному выбору будущей профессии.

В связи с этим возникает потребность в использовании современных педагогических  технологий (технология социального партнёрства, технология формирования индивидуальной образовательной траектории, игровые технологии и др.), способствующих повышению активности школьников на этапе выбора профессии и обеспечивающих возможность самореализации личности в динамично меняющемся мире.

Развитие деятельности обучающихся предполагается осуществлять на учебном материале в рамках освоения учебных программ по различным областям знаний в урочное время и вне уроков, а также в процессе включения школьников в различные виды деятельности, включая и проектно-исследовательскую деятельность. 

С точки зрения педагогов, процессами формирования и развития мотивации можно управлять. Поэтому важно не упустить наиболее благоприятное время, обусловленное возрастными особенностями обучающихся 6-8-х классов. В этот период важно заложить фундамент будущего  профессионального  самоопределения. На классных часах и по возможности на уроках биологии важно познакомить обучающихся с содержанием труда в различных профессиях, раскрыть их внутреннюю сущность. 

Проанализировав психолого-педагогическое содержание понятия “профессиональное самоопределение”, можно установить, что его технологические аспекты координируются с понятием практической направленности обучения. Это подтверждается тем фактом, что для профессионального самоопределения имеют значение многие умения, приобретаемые в процессе обучения биологии. 

В условиях профильного обучения старшекласснику предстоит сделать жизненно важный выбор, который, как правило, определяет дальнейшее образование, будущую профессиональную карьеру и, соответственно, связан с выбором образа жизни.

В то же время известно, что обучающиеся выпускных классов испытывают серьезные затруднения в выборе профиля обучения в старшей школе. Как правило, они совершают этот выбор под влиянием случайных факторов. Например, за компанию с товарищами, по совету взрослых и т. д. Часто школьники попадают под влияние средств массовой информации и общественных стереотипов. При этом они считают, что располагают достаточной информацией, и именно этот фактор указывает в качестве основного, обосновывая свой выбор профиля дальнейшего обучения. Именно поэтому основной задачей современного образования в целом и уроков биологии в частности является полноценной описание всех возможных профессиональных выборов, которые могут совершить учащиеся.

Связь обучения с жизнью — один из дидактических принципов школы. Особенно важна связь с текущими событиями на уроках и во внеклассной работе по биологии. Школьный курс биологии всем своим содержанием обеспечивает связь обучения с жизнью.  

В задачах реформы школы указывается, что обучающиеся должны уметь правильно объяснять явления природы. Понимание включает знание практического значения изучения объектов и явлений. Раскрытие практического значения знаний, изучаемых на уроках биологии, способствует более глубокому усвоению основ биологических наук, усилению их практической направленности. Обучающиеся должны убедиться, что знание законов природы, изучаемых в школьном курсе биологии, необходимы для рационального использования природных ресурсов, для охраны окружающей среды, для разработки и осуществления планов преобразования природы. 

В процессе изучения биологии имеется возможность дать обучающимся представление о различных профессиях, специальностях, то есть осуществить профессиональное просвещение. В кабинетах биологии можно встретить стенды с информацией о различных профессиях и их связях с биологической наукой.

Для овладения любой профессией нужен широкий круг знаний, получаемый при изучении всех школьных дисциплин, велика здесь и роль биологии. При изучении биологии обучающиеся знакомятся с различными профессиями:  ботаник, зоолог, орнитолог, герпетолог, энтомолог,  врач, физиолог, генетик,  цитолог и др. 

На уроках учитель биологии выявляет обучающихся, интересующихся различными биологическими направлениями, углубляет их интерес, рекомендует их для участия в предметных олимпиадах, научно-практических конференциях школьников различного уровня.

Хорошие возможности для профессионального самоопределения обучающиеся дают элективные курсы, на которых школьники более глубоко изучают различные биологические вопросы. 

Основополагающим требованием общества к современной школе является формирование личности, которая умела бы самостоятельно творчески решать научные, производственные, общественные задачи, критически мыслить, вырабатывать и защищать свою точку зрения, свои убеждения, систематически и непрерывно пополнять и обновлять свои знания путем самообразования, совершенствовать умения, творчески применять их в действительности. 

Курс биологии является базовым, так как готовит обучающихся  к самообразованию, саморазвитию и самовыражению, обеспечивает в единстве не только обучение и воспитание, но и формирование таких важных качеств личности, как интеллектуальная и социальная активность, трудолюбие, владение нравственными нормами поведения и общения, умение ориентироваться в природной и социальной среде.

Темы школьного курса  биологии, особенно в 9-11 классах, дают возможность каждому школьнику проявить свои творческие способности при выполнении заданий, требующих самостоятельного поиска решения в зависимости от типа мышления самого обучающегося. 

 Формы, методы и приемы профессионального самоопределения обучающихся на уроках биологии

Содержание учебного материала усваивается  обучающимися  в процессе учебной деятельности на уроках биологии. От того, какова эта деятельность, зависит результат обучения. Отношение обучающихся  к собственной деятельности определяется в значительной степени тем, как учитель организует их учебную деятельность. Снижение интереса к обучению во многом зависит от действий учителя. Например,  неправильный отбор содержания учебного материала, вызывающего перегрузку школьников; не владение учителем современными методами обучения и их оптимальным сочетанием; неумение строить отношения с обучающимися  и организовывать взаимодействие школьников друг с другом; особенности личности учителя. Таким образом, строя программу помощи в профессиональном самоопределении на уроках биологии, учителю необходимо владеть информацией о современном состоянии проблемы методов обучения биологии.

Методом обучения биологии называют способ упорядоченной взаимосвязанной деятельности преподавателя и обучаемых, деятельности, направленной на решение задач образования, воспитания и развития в процессе обучения биологии. Методы обучения являются одним из важнейших компонентов учебного процесса. Без соответствующих методов деятельности невозможно реализовать цели и задачи обучения, достичь усвоения обучаемыми определенного содержания учебного материала.

Выделяют три основные группы методов обучения биологии:

1) методы организации и осуществления учебно-познавательной деятельности (словесные, наглядные и практические методы обучения биологии); 

2) методы стимулирования и мотивации учебной деятельности (познавательные биологические игры, учебные дискуссии, создание эмоционально-нравственных ситуаций на уроках биологии); 

3) методы контроля и самоконтроля за эффективностью учебно-познавательной деятельности (индивидуальный опрос, фронтальный опрос, устные зачеты, устные экзамены).

Предлагаемая классификация методов обучения является относительно целостной потому, что она учитывает все основные структурные элементы деятельности (ее организацию, стимулирование и контроль). В ней целостно представлены такие аспекты познавательной деятельности, как восприятие, осмысление и практическое применение. 

В процессе обучения биологии важно обеспечить возникновение положительных эмоций по отношению к учебной деятельности, к ее содержанию, формам и методам осуществления. Эмоциональное состояние всегда связано с переживанием душевного волнения: отклика, сочувствия, радости, гнева, удивления. Именно поэтому к процессам внимания, запоминания, осмысливания в таком состоянии подключаются глубокие внутренние переживания личности, которые делают эти процессы интенсивно протекающими и оттого более эффективными в смысле достигаемых целей. 

Одна из важнейших целей работы учителя состоит в оказании помощи ученикам в определении своих жизненных планов, в создании условий для личностного развития школьника и его самоопределения в выборе профессии в процессе обучения биологии. Данная цель достигается через личностно-ориентированный подход к ученику. Главная цель такого обучения — развитие интеллектуальных и творческих способностей обучающихся, нравственных ценностей с тем, чтобы выпускник школы был способен к самореализации, самостоятельному мышлению, принятию важных для себя решений. Задача учителя в этом контексте — воспитать активную, творческую личность, способную вести самостоятельный поиск, делать собственные открытия, решать возникающие проблемы, принимать решения и нести за них ответственность. Данная задача решается на уроках биологии через получение школьниками знаний о живой природе; осознание учениками жизни как наивысшей ценности; овладение выпускниками знаниями в области практического применения биологических закономерностей; развитие личности учащихся, стремление к самообразованию. 

В преподавании биологии  в школе следует придерживаться теорий развивающего и проблемного обучения, соединять проблемы биологии с другими науками естественнонаучного  цикла, применять знания, умения и навыки, полученные на других уроках для формирования профессиональной мотивации школьника (смоделировать решение задачи, составить конспект, таблицу, тезисный план; подготовить сообщение).

 Для всестороннего развития личности ребенка, его мыслительной деятельности, профессиональной мотивации учителю биологии следует включать учеников в общественно-значимую практическую деятельность (проектная деятельность, исследовательская работа, работа на пришкольном участке, выступления на научно - практических конференциях и т.п.). Все это дает возможность воспринимать процесс обучения комплексным, единым, а не разрозненным на отдельные дисциплины и оторванным от жизни. У школьника формируется целостная картина мира, природы, которая помогает ему делать правильный осознанный выбор своего дальнейшего пути. 

Было установлено, что для детей основными мотивами в выборе профессии являются: социальная значимость и престиж, материальная заинтересованность, подражание родителям, близким, знакомым, интерес к профессии, наличие специальных способностей, интерес к школьному предмету, возможность творчества, новизны.

Один из самых главных содержательных компонентов профориентационной работы на уроках биологии — профессиональное просвещение. Оно подразумевает сообщение обучающимся сведений о различных профессиях в области биологии, их отличительных особенностях, их значении для общества,   потребностях в кадрах, условиях профессиональной деятельности. К данному направлению также относится работа по вооружению школьников элементарными профессиональными умениями и навыками. Профессиональное просвещение можно проводить с применением рассказа или беседы о профессиях, связанных с биологией; использованием практических работ, демонстрацией предметов труда и профессиональных операций. Выполнение школьниками творческих работ, затрагивающих прикладные аспекты биологических наук, способствует развитию интереса к биологии как области практической деятельности и влияет на процесс профессионального самоопределения. 

 Составной частью профессионального просвещения является профессиональная пропаганда, а основными формами ее проведения – встречи с представителями различных профессий, лекции об отраслях народного хозяйства, производствах и профессиях. 

Консультации о профессиях проводятся и на уроках биологии, и во внеурочное время, как правило, в форме индивидуальных или групповых бесед учителя с обучающимися, экскурсий и т.п. Такая работа позволяет учителю биологии планомерно и органично связывать профессиональную пропаганду с содержанием учебного предмета. 

К основным формам профориентационной работы в школе  относятся: экскурсии: встречи со специалистами; тематические, литературно-художественные вечера; профориентационные беседы, диспуты, конференции; конкурсы, олимпиады, предметные недели, биологические кружки, факультативы, школьные трудовые объединения.

Для обеспечения помощи обучающимся  в сознательном выборе профессии на уроках биологии целесообразно знакомить школьников с различными видами труда и профессиями, изучать склонности, особенности и профессиональные интересы обучающихся, формировать у них общественно значимые мотивы выбора профессии, консультировать по вопросам, связанным с продолжением образования и трудоустройством. 

Таким образом, в работе учителя биологии можно выделить следующие направления:

· профессиональное просвещение – ознакомление обучающихся с областями трудовой деятельности в области биологии, профессиями и специальностями;

· профессиональное воспитание – формирование у школьников устойчивых профессиональных интересов к той или иной профессии;

· профессиональная активация – создание условий для практической пробы сил в различных сферах деятельности;

· профессиональная диагностика школьника – изучение личности ученика в целях профессиональной ориентации, формирования трудовых и профессиональных интересов;

· педагогическая  профконсультация – рассказ школьникам  о видах трудовой деятельности, профессиях и специальностях, наиболее соответствующих его качествам, знаниям и склонностям.

Для разработки уроков направленных на формирование профессиональной мотивации необходимо: 

· определить в программном материале темы, в изложении которых целесообразно включить профориентационный материал;

· выявить идентичность отдельных видов учебной деятельности с целью формирования сложных умений, составляющих сущность отдельных видов профессиональной деятельности;

· определить формы подачи профориентационного материала, наиболее соответствующего содержанию той или иной темы; способы включения в учебный процесс специально подготовленной информации, обеспечивающей ознакомление учащихся с отдельными функциями профессионального труда и условиями профессиональной деятельности;

· модернизировать методику преподавания с целью дополнения их конкретными способами и формами организации учебного процесса, в ходе которого учащиеся смогут ближе ознакомиться с отдельными направлениями и способами профессиональной деятельности;

· изучить литературу об основных профессиях, связанных с программным материалом по данному предмету;

· изучить новые педагогические и информационные технологии и технические средства обучения, рассчитанные на обогащение творческого потенциала личности;

· углубить знания по профориентации, педагогике и психологии личности, методах ее изучения. 

Знания элементарных основ биологии необходимы каждому школьнику, так как они являются одним из показателей общей культуры человека. На уроках повторения, систематизации и обобщения изученного материала можно знакомить учащихся со специальностями биологического профиля, которых на рынке труда сейчас очень много, с индивидуально–психологическими качествами и способностями, необходимыми для овладения этими профессиями.

3.Формирование  профессионального  самоопределения выпускников старшей школы в процессе углубленного изучения школьного  курса биологии 

Профориентационная работа при изучении ботаники и зоологии в 6-7 классах  направлена  на первичный анализ профессий и четко определение двух основных моментов: содержание профессии и необходимые для нее способности и умения. В 8-9-х классах важно обратить внимание на самооценку, самоанализ наметившегося профессионального интереса к биологии. В 10-11-х классах заканчивается процесс профессионального самоопределения и в это время необходима диагностика на соответствие между требованиями профессии и возможностями самих обучающихся. 

Совершенно очевидно, что при организации образовательного процесса в школе, учителю – предметнику необходимо обратить особое внимание на профессиональное просвещение. Причем в каждом предмете данная деятельность имеет свои особенности. 

Рассмотрим  технологию организационно-педагогической деятельности в рамках предмета «Биология» по формированию стремления работать с природными объектами. Данная технология выражается в следующем: 

- соблюдение принципа природосообразности в обучении и воспитании обучающихся (природа как среда обитания; природа под углом зрения  представлений о ноосфере, биоэнергетике; природа самого человека, его здоровье, активность как вида и т.д.); 

-  ориентация на природоохранное и экологическое воспитание; 

-  анализ возможностей каждого раздела биологии в формировании 

интереса к природе; 

-  воспитание любви ко всему живому через познание, сострадание, практическую деятельность с природными объектами; 

- анализ уровня развития профессионально важных качеств, необходимых для успешной работы в природе у школьников, отдавших предпочтение биологическому профилю.

Во взаимодействии с природой работают представители многих профессий. Сюда относятся профессии, связанные с растениями и растениеводством, животными и животноводством, лесным хозяйством, организмом человека, с клеткой, микроорганизмами и окружающей средой.  

Несмотря на то, что биология как учебный предмет имеет свою специфику, возможно, организовать: 

-  профессиональное просвещение в процессе изучения теоретического материала по биологии,  

- расширение представлений о профессиях связанных с биологией во время лабораторных занятий, при выполнении практических заданий, в процессе решения задач, 

-  написание рефератов, выступлений с сообщениями и докладами, в которых представлена информация о профессиях и производствах, 

- проведение учебных экскурсий на предприятиях, в учреждениях и т.п.  

Более подробно остановимся на работе в рамках урочных  занятий. Так, проведенный анализ профориентационных возможностей курса общей биологии свидетельствует о достаточно объёмном профессиональном аспекте предмета. Он включает более 60 профессий и специальностей, относящихся к типу «человек-природа» по классификации  Я.А. Климова, за исключением медицинских профессий (смешанный тип: «человек-природа», «человек-человек»), которые условно можно распределить на 4 сегмента: физиолог, биомеханик и др.:

- генетический сегмент (биотехнолог, эмбриолог, селекционер, инженер-генетик, генетик, биоэтик, геронтолог, микробиолог и др.), 

- эволюционный сегмент  (палеонтолог, археолог, антрополог, зоолог, ботаник, систематик, вирусолог, альголог, миколог, энтомолог, ихтиолог, гидробиолог и др.),  

- цитологический сегмент (биохимик, биофизик, гистолог,  цитолог,

-экологический сегмент  (радиобиолог, эколог, этолог, фитоценолог, зооценолог, агроном и др.) 

Профессиональные сведения об этих профессиях включены в разделы курса общей биологии. Так, в разделе «Клетка как биологическая система», раскрывается смысл профессиональной деятельности цитолога, в разделе «Организм как  биологическая система»  –  смысл деятельности эмбриолога, гистолога, биохимика, биофизика, а при изучении раздела «Наследственность и изменчивость – свойства организмов» – деятельность генетика, биоэтика, который вынужден принимать этические решения в области наук о человеке. 

В курсе биологии  11-го класса при изучении тем: «Эволюция видов», «Происхождение  и эволюция  жизни на Земле», «Хозяйственная деятельность человека» уделяется внимание изучению смысла профессиональной деятельности палеонтолога, систематика, эволюциониста, радиобиолога, медика-эколога, селекционера, инженера-генетика и других.

Во внеурочной деятельности основным реализуемым содержанием образования программы профессиональной ориентации школьников на ступени основного общего  и среднего  общего образования становятся компетентности (универсальные и специальные), позволяющие обучающимся научиться проектировать индивидуальные образовательные программы, делать осознанный выбор будущей программы профессиональной подготовки и образовательного пространства для ее реализации: коммуникативная компетентность; способность к адекватному самооцениванию; отслеживание собственных успехов и неудач, корректировка в связи с этим собственных индивидуальных образовательных программ; анализ и отбор информации на открытых информационных ресурсах (в том числе в сети Интернет) в соответствии с задачами индивидуальной образовательной программы и др. 

Внеурочную деятельность по профессиональной ориентации обучающихся возможно реализовать через исследовательские и социальные проекты, эксперименты, практики (производственные  и социальные), экскурсии, кружки, и др. 

С целью осуществления более эффективного управления профессиональным развитием обучающихся в школе необходимо выделить две ступени  профориентационной работы: 

I уровень (5-7 классы) содействует формированию осознания у обучающихся  своих интересов, способностей, общественных ценностей, связанных с выбором профессии и своего места в обществе. При этом будущая профессиональная деятельность выступает  на данной ступени  как способ создания определенного образа жизни, как путь реализации своих возможностей.

II уровень (8-9 классы) способствует  формированию представлений  о профессиональных навыках, перспективах профессионального роста и мастерства, правилах выбора профессии, умение адекватно оценить свои личностные возможности в соответствии с требованиями избираемой профессии

С помощью профориентационной деятельности (ролевые, дидактические игры, беседы, конкурсы, общественно полезный труд, экскурсии на предприятия, где работают родители, семейные праздники и др.) формируется представление о мире профессий, дается установка на выбор профессии, развивается интерес к будущей профессии.

Программный материал школьного курса биологии  способствует формированию  профессиональной  мотивации  школьников в 6 - 8 классах и 9-11 классах. Так, в теме «Общее знакомство с цветковыми растениями» (6 класс), раскрывая значение растений в жизни человека можно познакомить школьников с профессиями фармацевта и фитодизайнера . С целью расширения знаний обучающихся о лекарственных растениях для знакомства с элементами труда фармацевта целесообразно предложить ребятам следующую работу: подобрать названия лекарственных растений, используемых в медицине; определить орган, часть этого растения, которая оказывает лекарственное действие и описать основные способы его применения. Для знакомства с профессией фитодизайнера можно предложить ребятам составить осенний букет или композицию из живых или высушенных растений и природного материала.

На уроке по теме «Основные экологические факторы и их влияние на растения» (6 класс) целесообразно кратко рассказать о предмете и задачах стоящих перед экологией, вместе с тем указать на важность профессии экологического профиля. Можно предложить школьникам попробовать себя в роли лаборантов-экологов, провести лабораторный анализ, воды, воздуха или почвы. При изучении темы «Влияние человека на численность животных. Охрана животного мира» (7 класс) можно провести конференцию по теме «Мы и братья наши меньшие». Действующими лицами этой конференции могут быть специалисты - экологи,  орнитологи, ихтиологи, энтомологи, герпетологи, териологи, журналисты, общественные деятели. Между обучающимися распределяются роли, ориентированные на профессию. Цель конференции – сформировать знания у школьников о влиянии хозяйственной деятельности человека на окружающую среду, познакомить со специальностями природоохранной деятельности.

  Таким образом, работая в поле, в саду, на пришкольном участке или с микроскопом в классе, школьник приучается к труду, любви к земле, природе, ко всему живому. У него возникает интерес исследователя, а так же формируется профессиональный интерес к профессиям сельскохозяйственного производства, в том числе экологическим.

На уроках, посвященных изучению насекомых можно познакомить обучающихся со специальностями, направленными на борьбу с насекомыми-вредителями, насекомыми-переносчиками возбудителями болезней человека (7 класс). Данные занятия можно провести в форме конференции или ролевой игры, где школьникам будет предложено знакомство со следующими профессиями – эпидемиолог, дезинфекционист, агроном, химик, эколог, лесник и др. 

Заключительный урок по теме «Земноводные» (7 класс) можно провести в форме игры, где примут участие ученики в роли ученых - биологов, журналистов, фотокорреспондентов, телеведущих, экологов. Ученые - биологи принимают участие в пресс-конференции «Мир земноводных», специальные корреспонденты готовят репортаж с выставки «Лягушкины рекорды». Экологи проводят акцию «Не поднимай камень» по охране земноводных, фотокорреспонденты представляют фотовыставку «Амфибии». 

При изучении сезонных явлений в жизни птиц (7 класс) можно организовать пресс-конференцию, в ходе которой школьники, выступающие в роли журналистов, задают вопросы орнитологам, ученым-биологам, экологам.

Заключительный урок по теме «Питание и здоровье» (8 класс) желательно провести в форме конференции «Особенности рационального и здорового питания» (данную конференцию можно провести также и с обучающимися 10 класса). Участниками конференции являются биохимики, врачи, диетологи, историки, химики. Во время конференции обсуждается проблема, возникновения болезней в результате не правильного питания, в итоги участники приходят к выводу, что качество жизни можно улучшить благодаря правильному питанию. Урок по теме «Осанка. Предупреждение плоскостопия» (8 класс) знакомит обучающихся с методами самоконтроля и коррекции осанки, разъясняет отрицательные последствия нарушения осанки и развития плоскостопия. В ходе практической работы каждый ученик может выступить в роли исследователя и специалиста по лечебной физкультуре. 

При изучении темы «Внутренняя среда организма» (8 класс) школьники знакомятся с формами борьбы организма с инфекциями, с наукой иммунологией, с ролью вакцин в профилактике болезней и т.п. На этих уроках можно рассказать о медицинских профессиях, ориентированных на борьбу с инфекционными заболеваниями. 

На уроках посвященных оказанию первой медицинской помощи (8 класс) при растяжениях, вывихах, переломах; при кровотечениях; при тепловых и солнечных ударах, школьники отрабатывают навыки доврачебной помощи, приемы реанимации и изучают правила ухода за пострадавшими, которые будут им необходимы в экстремальных жизненных и профессиональных ситуациях. 

При изучении темы «Кожа» (8 класс) школьники знакомятся с основными правилами ухода за кожей, гигиеной одежды и обуви, болезнями кожи. На данных уроках школьникам может быть предложено выступить в роли косметологов, визажистов, аллергологов, модельеров, врачей-дерматологов и др. При обобщении и систематизации знаний по теме «Основные закономерности наследственности» (9,11 классы) может быть проведен урок с комплексным применением знаний и элементами игры «Генетики бесценные дары». Школьникам предлагаются проблемные задания по хромосомной теории наследственности, обсуждаются проблемы генома человека и причины необходимости работ по программе «Геном человека».

Урок по теме «Возникновение жизни на Земле» (9, 11 классы) может быть проведен в виде теледебатов, на которых присутствуют историки, ученые, журналисты, археологи, химики и все те, кого интересуют теории о происхождении жизни на Земле. Дебаты проходят между двумя лагерями: скептики и оптимисты.

В рамках изучения темы «Возникновение и развитие жизни на Земле» старшеклассникам можно предложить разработать учебный проект «Лента времени». Содержание учебного проекта направлено на активизацию познавательного интереса, интеллектуальных и исследовательских умений и навыков, поиск наиболее эффективных способов анализа общего хода развития жизни на Земле, создание представления о «ленте времени».

При закреплении учебного материала по теме «Экология» (11 класс) может быть проведен интегрированный урок по теме «Экологические проблемы мира» в форме деловой игры — «заседания ученого совета», на которой обсуждается вопрос о влиянии хозяйственной деятельности человека на окружающую среду планеты. Ученики определяют пути решения экологических проблем. Через игровую форму формируется экологическая позиция школьников. 

Таким образом, уроки биологии обладают большими и разнообразными возможностями для формирования профессионального  самоопределения школьников. Ведущим фактором в решении вопросов профессионального самоопределения школьников выступают самостоятельные и индивидуальные творческие задания по биологии, выполняемые на уроках и во внеурочной деятельности по предмету.

Профориентационная работа в процессе обучения биологии направлена на становление профессионального самоопределения старшеклассников, формирование профессиональной мотивации школьников, развитие умений учениками осуществлять выбор и нести за него ответственность.
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