СТРАНИЧКА  ПЕДАГОГА  ДОО
1. ВЕСТИ с КПК
Повышение квалификации педагогов ДОО в СКИРО ПК и ПРО 
Уважаемые  специалисты дошкольного образования, руководители  и педагогические работники дошкольных образовательных организаций!
	СКИРО ПК и ПРО занимается организацией и проведением семинаров для работников детских садов. Наши программы  получают высокие оценки руководителей и педагогов ДОО. Многие приезжают повторно, т.к. знают, что КПК по дошкольному образованию идут в ногу со временем: информация постоянно обновляется, занятия проводят кандидаты педагогических наук, лучшие практики дошкольного образования в Ставропольском крае. Приглашаем Вас пройти обучение в СКИРО ПК и ПРО! Мы дорожим оказанным нам доверием! 
Предлагаем Вашему вниманию курсы повышения квалификации на сентябрь-июнь 2016-2017 уч.г.:
-для воспитателей, старших воспитателей дошкольных образовательных организаций  по проблеме: «Психолого-педагогические аспекты организации деятельности педагогов ДОО в рамках реализации ФГОС дошкольного образования» (72 ч.).
-для воспитателей, старших воспитателей дошкольных образовательных организаций по проблеме: «Совершенствование психолого-педагогической компетентности младших воспитателей (помощников воспитателей) ДОО в контексте  ФГОС дошкольного образования»(72ч.).
- для педагогов дошкольных образовательных организаций, не имеющих квалификации дошкольного образования по теме: «Дошкольная педагогика и психология» (360ч.).
- для воспитателей, старших воспитателей дошкольных образовательных организаций по проблеме «Современные тенденции речевого развития детей в ДОО с полиэтническим составом в условиях реализации ФГОС дошкольного образования» (72 ч.).
- для воспитателей, старших воспитателей дошкольных образовательных организаций по теме: «Современные тенденции развития дошкольного образования в условиях реализации ФГОС дошкольного образования» (72ч.)

	С полным расписанием Вы можете ознакомиться на нашем сайте: http://staviropk.ru/.
Записаться на курсы и задать вопросы можно по тел: 8(8652)36-75-01
Вести с дистанционных курсов повышения квалификации кафедры дошкольного образования (сентября - декабрь 2016 года).
С 15 сентября по 31 декабря 2016 года профессорско — преподавательским составом кафедры дошкольного образования СКИРО ПК и ПРО проведены краткосрочные курсы повышения квалификации для воспитателей, старших воспитателей дошкольных образовательных организаций Ставропольского края по проблемам : «Психолого-педагогические аспекты организации деятельности педагогов ДОО в рамках реализации ФГОС дошкольного образования», «Современные тенденции речевого развития детей в ДОО с полиэтническим составом в условиях реализации ФГОС дошкольного образования»», «Современные тенденции развития дошкольного образования в условиях реализации ФГОС дошкольного образования»
	Для педагогов дошкольных образовательных организаций, не имеющих квалификации дошкольного образования проведена профессиональная переподготовка по специальности: «Дошкольная педагогика и психология». 
Освоение программного материала осуществлялось в процессе лекционных (теоретических) и практических занятий с опорой на профессиональный опыт слушателей, а также с использованием дистанционно-образовательных технологий.
Теоретические занятия имели цель помочь слушателям ориентироваться в профессиональной информации, освоить концептуальные положения в области воспитания и образования детей. Полученные знания прорабатывались на практических занятиях: просмотре и анализе практической деятельности в ДОО, видеоматериалов, мастер-классах, деловых играх, решении проблемных ситуаций и др., а так же в процессе разработки слушателями собственных образовательных или управленческих моделей (проектов).
	При прохождении данного курса осуществлялся практико-ориентированный подход к обучению: в процессе обучения каждый слушатель, используя возможности информационной среды, включался в работу, проходили стажировку в общеобразовательных организациях, являющихся базовыми инновационными
площадками в образовательном пространстве края, победителями конкурса ПНПО, а
также на рабочем месте лучших педагогов края, победителей конкурса ПНПО,
конкурсов профессионального мастерства, обладающих высоким потенциалом для
проведения стажировки управленческих и педагогических кадров.
	Стажировка работников образования осуществляются в целях:
-	формирования и закрепления на практике профессиональных компетенций работников образования;
-	изучения наиболее успешных направлений деятельности инновационной общеобразовательной организации, её подразделений и служб, а также лучших педагогов по заявленным для стажировки направлениям работы;
· повышения квалификации стажирующегося через деятельностное освоение продуктивных технологий управленческой и образовательной практики непосредственно в организации, где они возникли или применяются;
· обеспечения кадровой поддержки инновационных процессов в образовательном пространстве края;
-	удовлетворения потребностей работников в профессиональном совершенствовании.
Дошкольные работники всех категорий успешно осваивают новую форму обучения и есть успехи в представлении выпускных работ.
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