Итоги проведения краевого конкурса творческих работ 
в форме эссе «Мои взгляды на формирование экологической грамотности школьников…»

ГБУ ДПО «Ставропольский краевой институт развития образования, повышения квалификации и переподготовки работников образования» в период с 18 марта по 02 апреля 2020 года проводил краевой конкурс творческих работ в форме эссе «Мои взгляды на формирование экологической грамотности школьников…» (далее – Конкурс).
Победителями Конкурса стали:
‒ Адоньева Дина Николаевна, учитель начальных классов МБОУ СОШ №4 с. Малые Ягуры Туркменского муниципального округа Ставропольского края (1 место);
‒ Шадорина Ирина Александровна, учитель биологии МОУ гимназии №9 г. Буденновска Буденновского муниципального округа Ставропольского края (2 место);
‒ Курганинская Ирина Ивановна, учитель географии МКОУ СОШ №8 с. Тахта Ипатовского городского округа Ставропольского края (3 место).
Дипломами призеров Конкурса награждены:
‒ Беленникова Марина Игоревна, учитель биологии МКОУ СОШ №2 с. Труновского Труновского муниципального округа Ставропольского края;
‒ Костина Лидия Ивановна, учитель географии МКОУ СОШ №13 с. Ореховка Петровского городского округа Ставропольского края.
Остальные участники, принявшие участие в Конкурсе, отмечены сертификатами.
Лучшие творческие работы в форме эссе будут размещены на сайте СКИРО ПК и ПРО в разделе «Сетевое сообщество учителей естественнонаучного цикла «Соцветие естественников»: http://wiki.stavcdo.ru. 
Подводя итоги, выражаем благодарность всем участникам Конкурса за профессионализм и интересные идеи.
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