1. Библиотека научной и учебной литературы.
http://sbiblio.com/biblio/default.aspx
Удобная навигация сайта по разделам. В разделе видео: 115 роликов по психологии (тренинги, семинары) с описанием. В разделе библиография: психологи идут в алфавитном порядке. 

2. Психология: тесты, тренинги, словарь, статьи
http://azps.ru/
Статьи по психологии, тренинги, упражнения по разделам, возрастам, возможно он-лайн тестирование.

3. Библиотека по психологии
http://psychologylib.ru/about/index.shtml
Библиотека по психологии включает книги, изданные в СССР и за рубежом, а также современные статьи по исследованиям психологии людей и животных.

4. Российская психология. Информационно-аналитический портал 
http://www.rospsy.ru/node/2
 Журнал "Вестник" Возможность создать собственную страницу. Быть в курсе последних новостей. Общение на форумах. Книги, статьи, материалы, нормативные документы. Мероприятия, конкурсы, курсы повышения квалификации и многое другое.

5. Страна Психология
http://psyhelp.rodim.ru/site/index.html
Этот сайт — об интереснейшей из наук — ПСИХОЛОГИИ. Сайт создан для всех, кто задумывается о себе как личности, стремится к самопознанию, хочет развить свои сильные черты и победить слабые.

6. Психологос
http://www.psychologos.ru/
Психологос - энциклопедия практической психологии, которая создается профессионалами для широкого использования. Здесь вы найдете внятные определения основных психологических понятий и видео иллюстрации к ним, современные взгляды специалистов и практичные рекомендации по решению личных и деловых проблем. Психологос - уважаемый и популярный психологический ресурс.

7. Психологическая лаборатория
http://vch.narod.ru/file.htm
Сайт создан в помощь студентам психологических, педагогических специальностей. Материал сайта ориентирован на тех, кто профессионально занимается психологией. Он так же будет полезен практикующим психологам, преподавателям психологии и другим специалистам связанных с психологией. На сайте можно найти описания психологических тестов, бланки.

8.  Мир психологии
http://www.persev.ru/
На сайте можно пользоваться психологическим словарем. Тренинги, книги, статьи и методики. 

9.Психологические упражнения для тренингов
http://www.trepsy.net/
На сайте размещены упражнения и игры разной направленности. Для психолога-практика, тренеров, педагогов, да и родителей – это просто находка!

    10.Познай себя и окружающих
http://tests.follow.ru/ 
Различные психологические тесты.


    11. Psy-files
http://www.psy-files.ru/
Методики, тренинговые упражнения, советы психолога, документация и многое другое.

     12.Журнал о современной психологии
http://www.psyportal.info/
    Журнал о современной психологии. Тесты, тренинги, статьи и семинары в электронном формате.

     13. Искусство памяти
http://mnemonikon.ru/
Сайт Интернет-школы мнемотехники: все о памяти и способах запоминания. На сайте расположена «Библиотека по мнемотехнике».

 
     14.Кабинет психологических портретов
http://www.psyh-portret.ru
Подборка материалов по бесконтактной психодиагностике: методы, в рамках которых психодиагностическая информация добывается с помощью лингвистического анализа произвольных авторских текстов, из анализа их содержания и исследований почерка.

15. Практический психолог
http://www.practic.childpsy.ru/ 
Сайт для практических психологов, работающих в системе образования.
      16. Псипортал: Столица сетевой психологии
http://psy.piter.com/
Тексты книг и статей по психологии, персоналии, ссылки на Интернет-ресурсы, тестирование.

    17. Психологический навигатор
http://www.psynavigator.ru/ 
Портал по психологии. Психологический справочник терминов. Психологи, психологические центры. Возможность скачать книги по психологии.

     18. Психотест
http://psihotesti.ru/ 
Психологический портал и форум. Разделы: детская психология, психологические тесты, игры, головоломки, иллюзии, стереограммы, он-лайн консультации психолога.

     19. Российское образование: образовательный портал
http://www.edu.ru/modules.php?op=modload&name=Web_Links&file=index&l_op=viewlink&cid=2374 
Страница каталога Интернет-ресурсов «Психология».

   20. Флогистон: Психология из первых рук
http://flogiston.ru/ 
Неофициальный сайт факультета психологии МГУ. Информация о психологах: биографии, теории. Сведения о вузах, которые ведут подготовку по специальности психолог. Конференции по психологии. Учебная литература, обзоры новинок. Статьи в разделах: «Психология и Интернет», «Социальная психология», «Общая психология», «Клиническая психология», «Психология труда и инженерная психология», «Педагогическая психология», «Психотерапия и консультирование», переводные статьи.

   21. Effecton.Ru
http://www.effecton.ru/index.html 
Комплекс программ Effecton Studio содержит более 150 психологических тестов и упражнений для решения задач психологических служб в образовании, управлении персоналом и личном использовании. Библиотека статей по психологии: познавательные процессы человека, психологическое тестирование, методы психологии, проведение психологических тестов, тренировка и развитие возможностей человека. Электронная газета сайта «Эффективная психодиагностика и коррекция».

    22.Адалин: психологический центр
http://adalin.mospsy.ru/ 
На сайте центра представлены материалы по диагностике развития детей от 3 до 10 лет; развивающие методики (игры и упражнения для развития основных психических функций у дошкольников и младших школьников); коррекционные методики (преодоление детских страхов, снижение уровня тревожности, чрезмерной застенчивости и формирование уверенности в себе, коррекция повышенной эмоциональности и гиперактивности, упражнения для занятий с медлительными детьми, рекомендации по работе с агрессивными детьми); статьи по детской психологии.

    23. В помощь психологу
http://www.psiholognew.com/ 
Психологические методики, подобранные для каждой возрастной группы дошкольников и школьников с учетом ее особенностей, статьи, книги, ссылки на полезные ресурсы по психологии


   24. Детская психология
http://www.childpsy.ru/
Интернет-портал предназначен для специалистов в области детской психологии. Статьи, аннотации к книгам, методические пособия и исследования по отраслям возрастной и детской психологии. Новости психологии, гранты, научные стипендии. Обзоры литературы. Персоналии.

 
   25. Детская психология, возрастная психология, воспитание детей
http://www.child-psy.ru/ 
Этот сайт посвящен психологии развития ребенка и детской психологии. Среди разделов — тесты для детей.

 
  26. Детская психология для родителей
http://www.psyparents.ru/ 
Сайт создан Московским городским психолого-педагогическим университетом, факультетом «Психология образования». На сайте представлены статьи и материалы по проблемам детского развития в различные периоды жизни ребенка, начиная с перинатального и заканчивая подростковым возрастом, описаны различные игры для детей.

 
   27. Трудные дети
http://www.otrok.ru/index.htm
Сайт для специалистов (детских психиатров, психологов, педагогов), родителей и подростков. Электронная библиотека книг и статей; советы родителям по лечению нарушений речи, счета и письма; материалы для школьных учителей и психологов; статьи по проблемам наркомании и детской преступности; для подростков - электронная библиотека детских и подростковых книг.
    28. Энциклопедия школьного психолога
[bookmark: _GoBack] http://www.psihologu.info/ 
Психологические методики, игры и упражнения на развитие внимания, статьи, книги по психологии.






