III Всероссийская заочная научно-практическая конференция «Научно-методическое и организационное сопровождение работы
с обучающимися, проявившими выдающиеся способности»

В соответствии с планом мероприятий по реализации государственной работы «Научно-методическое и организационное сопровождение работы с обучающимися, проявившими выдающиеся способности» в 2020 году 14 декабря была проведена III Всероссийская заочная научно-практическая конференция «Научно-методическое и организационное сопровождение работы с обучающимися, проявившими выдающиеся способности». 
Целью конференции являлось определение стратегий и технологий организации работы с обучающимися, проявившими выдающиеся способности.
Задачи конференции:
– анализ лучших научных идей и педагогических практик образовательных организаций регионов по научно-методическому и организационному сопровождению обучающихся, проявивших выдающиеся способности;
– предоставление педагогам возможности представления и использования в своей деятельности лучших научных идей и педагогических практик в работе с обучающимися, проявившими выдающиеся способности.
Участники конференции: педагогические работники образовательных организаций муниципальных районов и городских округов Ставропольского края, а также других регионов.
Прием статьей осуществлялся по следующим направлениям:
– Нормативно-организационные механизмы работы с обучающимися, проявившими выдающиеся способности в условиях современной образовательной организации
 – Психолого-педагогическое сопровождение одаренных детей в дошкольной образовательной организации
– Психолого-педагогическое сопровождение развития одаренности, интеллектуальных и творческих способностей у младших школьников
– Научно-методическое сопровождение работы с обучающимися, проявившими выдающиеся способности в гуманитарных науках
– Выявление и поддержка обучающихся, проявивших выдающиеся способности в естественных и математических науках
– Психолого-педагогическое сопровождение обучающихся, проявивших выдающиеся способности в предметной области «Технология»
– Актуальные проблемы работы педагогов с обучающимися, проявившими выдающиеся способности в спорте
По третьему направлению «Психолого-педагогическое сопровождение развития одаренности, интеллектуальных и творческих способностей у младших школьников» в работе конференции приняли участие 14 педагогов Ставропольского края и других регионов России. Информация о содержании публикаций указанного направления представлена в таблице 1.
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