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МОДЕЛЬ ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Нормативно-целевой блок 

Внеурочная деятельность организуется в соответствии с рядом федеральных, региональных и  локальных нормативно-правовых актов:

- Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» (от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ);

- Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 декабря 2010 г. № 1897);

- Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 декабря 2010 г. № 1897 в ред. Приказа Минобрнауки России от 29.12.2014 N 1644); 

- Национальная образовательная инициатива «Наша Новая школа»;

- Федеральная целевая программа развития образования на 2016 — 2020 годы; 

- Распоряжение Правительства РФ от 29.05.2015 № 996-р "Об утверждении Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года"

Государственная программа «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016–2020 годы» (Проект)

- СанПиН 2.4.2. 2821–10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29 декабря 2010 г. № 189, зарегистрированы в Минюсте России 3 марта 2011 г., регистрационный номер 19993); 

- СанПиН 2.4.4.1251-03 «Санитарно-эпидемиологические требования к учреждениям дополнительного образования  (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 3 апреля 2003 г. № 27, зарегистрированы в Минюсте России 27 мая 2003 г., регистрационный номер 4594); 

- Федеральные требования к образовательным учреждениям в части минимальной оснащенности учебного процесса и оборудования учебных помещений (утверждены приказом Минобрнауки России от 4 октября 2010 г. № 986, зарегистрированы в Минюсте России 3 февраля 2011 г., регистрационный номер 19682);

- Федеральные требования к образовательным учреждениям в части охраны здоровья обучающихся, воспитанников (утверждены приказом Минобрнауки России от 28 декабря 2010 г. № 2106, зарегистрированы в Минюсте России 2 февраля 2011 г., регистрационный номер 19676);

- Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России/А.Я.Данилюк, А.М. Кондаков, В.А. Тишков. – М.: Просвещение, 2011.;

- Письмо Министерства образования РФ № 101/28 от 11 февраля 2000г.  «Методические рекомендации о расширении деятельности детских и молодежных объединений в образовательном учреждении»;

- Письмо Министерства образования РФ № 13-51-28/13 от 2 апреля 2002г.  «О повышении воспитательного потенциала общеобразовательного процесса в образовательных учреждениях»;

- Письмо Министерства образования и науки РФ № 03-296 от 12 мая 2011г. «Об организации внеурочной деятельности при введении федерального государственного образовательного стандарта общего образования»;

- Письмо Минобрнауки России от 14.02.2014 № ВК-262/09 «О методических рекомендациях о создании и деятельности советов обучающихся в образовательных организациях»

- Письмо Департамента общего образования Минобрнауки России от 12.05.2011г. №03-296 «Методические материалы по организации внеурочной деятельности в образовательных учреждениях, реализующих общеобразовательные программы начального общего образования» 

- Устав образовательной организации;

- Правила внутреннего распорядка образовательной организации;

- Договор образовательной организации с учредителем;

- Договор образовательной организации с родителями (законными представителями) обучающихся;

- Положение о деятельности в образовательной организации общественных (в том числе детских и молодежных) организаций (объединений);

- Положения о формах самоуправления образовательной организации;

- Договор о сотрудничестве общеобразовательной организации и организаций дополнительного образования детей;

- Положение о группе продленного дня («школе полного дня»);

- Должностные инструкции работников образовательной организации;

- Положение о рабочих программах учебных курсов, дисциплин (модулей);

- Положение о распределении стимулирующей части фонда оплаты труда работников образовательной организации;

- Положение об оказании платных дополнительных образовательных услуг;

- Положение об организации и проведении публичного отчета образовательной организации;

- Положение об учебном кабинете;

- Положение об информационно-библиотечном центре;

- Положение о школьном музее;

- Положение о внеурочной деятельности.

Внеурочная деятельность - образовательная деятельность, являющаяся, наряду с урочной, средством достижения образовательных результатов основной образовательной программы, осуществляемая в формах, отличных от классно-урочной. 

В соответствии с Федеральными образовательными стандартами общего образования  внеурочная деятельность рассматривается как:

·  часть образования, которая нацелена на помощь педагогу и ребёнку в освоении новых видов деятельности, формировании учебной мотивации;

·  деятельность, способствующая расширению образовательного пространства, создающая дополнительные условия для развития учащихся;

· необходимое условие взросления, в рамках которого происходит выстраивание сети, обеспечивающей детям сопровождение, поддержку на этапах адаптации и социальные пробы на протяжении всего периода обучения.  

Цель внеурочной деятельности: создание условий для  проявления и развития ребенком своих интересов на основе свободного выбора, постижения духовно-нравственных ценностей и  культурных традиций.

Особенностью содержания внеурочной деятельности является направленность на формирование гражданской позиции школьников, и приобщение к общекультурным и национальным ценностям, готовности к продолжению образования после окончания школы, формирование здорового образа жизни, личностного развития обучающихся в соответствии с их индивидуальностью.

Основные задачи: 

· развитие интереса к учению, желания и умения учиться с  целью решения жизненных задач, формирование  универсальных учебных действий, ответственности за результаты своего труда;

· воспитание нравственных и эстетических чувств, эмоционально-ценностного позитивного отношения к себе и окружающему миру;

· сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей, формирование здорового образа жизни;

· выявление интересов, склонностей, способностей, возможностей учащихся к различным видам деятельности;

·  освоение школьниками личностных, этических, социальных, гражданских, коммуникативных компетенций;

·  развитие индивидуальности каждого ребёнка в процессе жизнедеятельности в системе внеурочной деятельности;

· обеспечение индивидуального прогресса в основных сферах личностного саморазвития – самоопределения, самопознания, самовоспитания, самореализации;

· получение школьниками опыта самостоятельного социального действия;

· формирования у детей гражданской идентичности: страновой (российской), этнической, культурной, гендерной и др.; формирование чувства гражданственности и патриотизма, правовой культуры, осознанного отношения к профессиональному самоопределению;

· обеспечение творческого развития, творческой самореализации личности учащегося,

· формирование позитивного отношения школьника к базовым ценностям общества, ценностного отношения к социальной реальности в целом.

Учет внутренних условий образовательной организации и возрастных особенностей школьников позволяет детализировать цели и задачи внеурочной деятельности на каждой ступени школьного образования:

1 ступень: начальное воспитание и обучение (1-4 классы)

Цель: Выявить и развить добрые наклонности детей в живой практической деятельности, воспитать внутренние качества, развивать их душу, ум, укреплять здоровье, подготовить к обучению в основной школе.

Задачи: 

·  Развитие интеллектуальной и эмоционально-волевой сфер средствами внеурочной деятельности;

·  Оказание помощи детям в преодолении трудностей в различных видах деятельности, формирование самостоятельности;

·  Формирование потребности в творческой деятельности;

·  Развитие художественно-эстетических способностей;

·  Воспитание общительности, духа товарищества и сотрудничества, желание прийти на помощь окружающим;

·  Создание у детей ярких эмоциональных представлений о нашей Родине, об окружающем мире, приобщение к национальным традициям;

·  Формирование у детей таких ценных качеств и привычек поведения, как стремление говорить правду, поступать по справедливости, стремление быть смелым, организованным, исполнительным, уважительным, нетерпимым к лени, зазнайству, грубости, лжи;

·  Воспитание любви к чтению, развитие любознательности, любви к природе, к здоровому образу жизни;

·  Обеспечение возможности осуществления социальных, жизненных проб;

· Активизация процессов саморазвития.

2 ступень: воспитание и обучение в среднем звене (5 - 9 классы)

Цель: Создание максимально благоприятных условий для раскрытия и развития способностей каждой отдельной личности, подготовка к жизнедеятельности в социуме.

Задачи: 

· Оказание помощи в преодолении трудностей подросткового периода, требующего особого педагогического внимания и поддержки;

· Расширение круга интересов и формирование ответственности за конечные результаты любой деятельности;

· Создание условий для развития творческих и интеллектуальных способностей подростков;

· Поддержка стабильного здоровья учащихся; 

· Формирование самостоятельности учащихся, расширение возможностей для развития трудовых, художественно-эстетических умений и навыков;

· Дальнейшее развитие национального самосознания путем включения в  краеведческую, художественно-эстетическую деятельность;

· Формирование и реализация индивидуального образовательного маршрута в соответствии с личностными потенциалами, склонностями и желаниями подростка;

· Активизация процессов самопознания, самовоспитания, самоопределения.

3 ступень: воспитание и образование в старшем звене (10 - 11 классы)

Цель: Воспитание духовно богатой, свободной, физически здоровой, творчески мыслящей личности, конкурентоспособной, обладающей прочными знаниями, личности, ориентированной на высокие нравственные ценности, саморазвитие, способной на участие в развитии общества, подготовка к успешному обучению в организациях профессионального образования.

Задачи: 

· Обеспечение высокого уровня общего интеллектуального развития личности учащихся;

· Создание необходимых условий для завершения базовой общеобразовательной подготовки, необходимой для получения профессионального образования, выполнения гражданских обязанностей, успешной жизнедеятельности;

· Оказание психолого-педагогической помощи старшеклассникам в формировании самостоятельности, самореализации;

· Дальнейшее физическое развитие личности;

· Дальнейшее развитие национального самосознания, формирование нравственных и гражданских качеств на основе разнообразной творческой деятельности;

· Реализация индивидуального образовательного маршрута.

Поставленные задачи решаются в процессе реализации моделью внеурочной деятельности коммуникативной, развивающей, образовательной, воспитательной, формирующей функций.

Коммуникативная функция предусматривает создание условий:

- для развития коммуникативных контактов, обогащающих опыт социального общения;

- для создания круга общения на основе общих интересов, общих духовных ценностей, что в конечном итоге способствует активизации жизненной позиции;

- для получения стимулов самоопределения, самосовершенствования в процессе продуктивного общения.

Развивающая функция способствует:

- развитию когнитивного потенциала, через дополнительные программы, а также программы для одаренных детей;

- развитию творческого потенциала, через различные по содержанию и уровню освоения программы для детей с разными возможностями, в том числе для детей с проблемами в сфере обучения и общения, а также одаренных детей;

- развитию общей культуры, в том числе культуры досуговой деятельности, способствующей развитию индивидуально-личностных возможностей через разнообразные по познавательной проблематике программы, дающие выбор форм и средств организации свободного времени.

Реализация образовательной функции позволяет каждому ребенку:

· удовлетворить свои индивидуальные познавательные запросы;

· существенно повысить уровень познавательных возможностей;

· освоить ценностно-смысловое богатство, созданное человечеством;

· выработать целостную, основанную на научных представлениях картину мира.

Воспитательная функция содействует:

· переводу процесса воспитания в процесс самовоспитания;

· осознанию школьником своего образа жизни, своих достоинств и недостатков, формированию адекватной самооценки;

· выработке идеала, определенной программы или плана по достижению поставленных перед собой целей и задач;

· приобретению опыта самостоятельной и творческой деятельности;

· проявлению творческого потенциала для достижения целей жизнедеятельности.

Формирующая функция заключается:

· в формировании опыта определения своей позиции на основе свободного выбора;

· в формировании у ребенка самосознания, ощущение ценности собственной личности;

· в формировании успешного опыта творческой деятельности.

Организационно-технологический блок

Исходя из задач, форм и содержания внеурочной деятельности предлагается следующая организационная структура модели.

Схема 1.

Организационная структура модели внеурочной деятельности

    









Внеурочная деятельность может осуществляться через (Схема 1.):

· учебный план образовательной организации, а именно, через часть, формируемую участниками образовательного процесса (дополнительные образовательные модули, спецкурсы, школьные научные общества, учебные научные исследования, практикумы и т.д., проводимые в формах, отличных от урочной);

· деятельность школьных кружков, секций, клубов и т.д. и образовательные программы организаций дополнительного образования детей, а также учреждений культуры,  спорта и других социальных партнеров образовательной организации;

· жизнедеятельность классного коллектива (экскурсии, диспуты, круглые столы, соревнования, общественно полезные практики и т.д.);

· деятельность детских общественных объединений, ученическое самоуправление;

· досуговую, коллективно-творческую деятельность 

Все элементы организационной структуры должны иметь общие спе​цифические особенности.

 - Они  должны удовлетворять потребностям школьника в самопознании, са​мовыражении, самоутвержде​нии, самоопределении, самоуп​равлении, самореализации с помощью специфического со​держания, методов и форм, обеспечивающих переход от воспитания к самовоспитанию.

- Они должны делать акцент на са​моанализ и рефлексивную дея​тельность школьника.  

- Организуемая в них деятельность должна носить творческий, самостоятельный, общественно полезный характер и быть построена как последовательность событий, способствующих решению личностно значимых проблем школьников, ставящих их условия, когда объективно актуализируется акмеологическое развитие, при этом используется не только познавательная, но и нравственно​волевая мотивация деятельности учащихся, ставка делается на их самостоятельную творческую деятельность. 

- В процессе деятельности закладываются основания, вырабатываются средства и способы, для понимания учеником своей индивидуальности, т.е. выращивания своего "я” и для своего личностного роста, с учетом качественных особенностей возраста, формируются базовые, универсальные человеческие способности (самооценка, рефлексия, виды понимания, разумная речь и т.д.).

- Образовательный процесс строится не на сообщении сведений (знаний), а на организации, инициации активности, деятельности самого ребенка в меру его индивидуальных непосредственных переживаний, его опыта и возрастных особенностей. Учитель, замечая различные проявления его индивидуальности (активности, интереса), помогает ему довести их до культурных форм мышления и деятельности.

- Активизируется и стимулируется процесс осмысливания ученья, школьник выходит в рефлексивную позицию. Деятельность направлена на формирование способов умственных действий, умений и навыков организации учебной деятельности - организация внимания, планирование, самоконтроль, работа с учебной и справочной литературой, организация домашней работы, ведение тетради, освоение различных форм общения, групповой работы и т.д.

- Деятельность должна содержать все необходи​мые для целостного форми​рования личности этапы: целеполагание (развитие свободы воли), планирование и организа​ция (инициатива, творчество), реализация намеченных целей (трудолюбие, способности), анализ и оценка результатов (совесть, честность, честь).

- Основным содержанием деятельности должно стать человекознание, как отражение отношений человека с миром.  

- Для организации деятельности должны применяться акмеологические технологии - технологии саморазвития, обеспечивающие успех и высокие достижения каждого ученика. 

Модель внеурочной деятельности создается, функционирует и развивается на основе следующих принципов.

1. Принцип гуманизма. Только уважительное отношение между педагогом и ребенком, терпимость к его мнению, доброе и внимательное отношение к нему создают психологический комфорт, в котором растущая личность чувствует себя защищённой, нужной, значимой.

2. Принцип самоактуализации. В каждом ребенке существует потребность в актуализации своих интеллектуальных, коммуникативных, художественных и физических способностей. Важно побудить и поддержать стремление учащегося к проявлению и развитию своих природных и приобретенных возможностей.

3. Принцип индивидуальности. Создание условий для формирования индивидуальности личности учащегося и педагога, уникальности общешкольного и классных коллективов. Необходимо не только учитывать индивидуальные особенности ребенка или взрослого, но и всячески содействовать их дальнейшему развитию. Каждый член школьного коллектива должен быть самим собой, обрести свой образ.

4. Принцип субъектности. Индивидуальность присуща лишь тому человеку, который реально обладает субъектными полномочиями и умело использует их в построении деятельности, общения и отношений. Следует помочь ребенку стать подлинным субъектом жизнедеятельности в классе и в школе, способствовать формированию и обогащению его субъектного опыта. Межсубъектный характер взаимодействия должен быть доминирующим в школьном сообществе.

5. Принцип выбора. Без выбора невозможно развитие индивидуальности и субъектности, самоактуализации способностей ребенка. Педагогически целесообразно, чтобы учащийся жил, учился и воспитывался в условиях постоянного выбора, обладал субъектными полномочиями в выборе цели, содержания, форм и способов организации образовательной деятельности и жизнедеятельности в классе и школе.

6. Принцип успешности и социальной значимости. Усилия организаторов внеурочной деятельности направляются на формирование у ребенка потребности в достижении успеха. Достижение успеха в том или ином виде деятельности способствует формированию позитивной Я - концепции личности учащегося, стимулирует осуществление им дальнейшей работы по самосовершенствованию и самостроительству своего «я». Важно, чтобы достигаемые ребенком результаты были не только личностно значимыми, но и ценными для окружающих, особенно для его одноклассников, членов школьного коллектива, представителей ближайшего социального окружения учебного заведения.

8. Принцип доверия и поддержки. Вера в ребенка, доверие ему, поддержка его устремлений к самореализации и самоутверждению должны прийти на смену излишней требовательности и чрезмерному контролю. Не внешние воздействия, а внутренняя мотивация детерминирует успех обучения и воспитания ребенка.

9. Принцип креативности. Педагог поддерживает развитие творческой активности обучающегося, желание заниматься индивидуальным и коллективным жизнетворчеством. Индивидуальная и коллективная творческая деятельность позволяет определять и развивать индивидуальные особенности учащегося и уникальность учебной группы. Благодаря творчеству ребенок выявляет свои способности, узнает о «сильных» сторонах своей личности.

Особенности реализации модели.

В реализации модели принимают участие все педагогические работники. Это позволяет минимизировать финансовые затраты, создать единое образовательное и методическое пространство в образовательной организации, обеспечивает содержательное и организационное единство всех его структурных подразделений.

Создается общее программно-методическое пространство образовательной организации и организаций дополнительного образования детей, культуры спорта и др. в области реализации внеурочной деятельности, осуществляется переход от управления образовательными организациями к управлению образовательными программами. Это обеспечивает привлечение к осуществлению внеурочной деятельности квалифицированных специалистов, территориальную, социальную и академическую мобильность детей, предоставляет им возможности свободного самоопределения и самореализации. 

Учитываются социокультурные особенности школы, потребности обучающихся и их родителей. Для этого запросы родителей и обучающихся, соотносятся с возможностями образовательной организации, особенностями основной образовательной программы, программы развития, при этом учитываются традиции и положительный опыт организации внеурочной деятельности школы, обеспечивается заинтересованное участие в реализации родителей как основных заказчиков образовательных услуг и социальных партнёров образовательной организации.

Осуществляется взаимодействие общеобразовательной организации с организациями дополнительного профессионального педагогического образования, учреждениями высшего профессионального образования, научными организациями, муниципальными методическими службами, что позволяет обеспечить высокую степень актуальности содержания и методического инструментария программ внеурочной деятельности, научно-методического сопровождения их реализации, уникальность формируемого опыта.

Продуктивно используются возможности групп продленного дня, что позволяет создать условия для полноценного пребывания ребенка в образовательной организации в течение дня: соблюдение санитарно-эпидемиологических правил и нормативов, оптимизация двигательной активности, организация рационального питания, работа по формированию ценности здоровья и здорового образа жизни и т.п.

 Внеурочная деятельность является неотъемлемой частью образовательного процесса образовательной организации, поэтому обеспечивается целостность образовательного процесса, заключающаяся в содержательной, технологической интеграции урочной и внеурочной деятельности.

Культивируется разнообразие содержания, широкий спектр направлений, видов, форм и способов организации внеурочной деятельности, представляющий для детей реальные возможности свободного выбора и добровольного участия в ней, осуществления проб своих сил и способностей в различных видах деятельности, поиска собственной ниши для удовлетворения потребностей, желаний, интересов.

Внеурочная деятельность организуется не только в учебное время, но и во время каникул, выходных дней через организацию как отдельных мероприятий (например, экскурсии, туристические походы, полевые практики), так и программ кружков, факультативов, деятельность лагерей, школ.

Создается такая инфраструктура полезной занятости учащихся, которая способствует удовлетворению их личных потребностей. Дети идут на занятия по выбору в зависимости от своих интересов. Для них создается особое образовательное пространство, позволяющее развивать собственные интересы, успешно проходить социализацию на новом жизненном этапе, осваивать культурные нормы и ценности. 

С целью обеспечения планомерного развития каждого обучающегося, в рамках организации внеурочной деятельности, обеспечивается реализация индивидуальной образовательной траектории.

Необходимым условием достижения целевых ориентиров модели является выполнение каждым педагогическим работником следующих требований к его деятельности.

1. Педагог относится к  ученику как субъекту деятельности, интегральной индивидуальности, сложному синтезу индивидных, личностных свойств. Он проникает в личностную суть ребенка, определяет направленность развития жизненных стремлений, ценностей, на основе которых он развиваются.

2. На основании знания личностных потенциалов каждого из своих ребят, пределов их возможностей в конкретно данный момент педагог ведет их по максимуму их возможностей, по верхнему барьеру компетентности (зона личностного развития), не позволяя брать на себя невыполнимых обязательств, заданий, с которыми они не могут справиться. В этом случае ученик идет от одного класса задач к другому в соответствии со своими целенаправленно формируемыми  способностями, накапливая знание о себе самом, чувствуя и предел своих возможностей, и их рост, формируя, воспитывая “чувство победителя” и стремление к постоянному личностному росту. 

3. Поставив задачу способствования формированию самореализующегося (акмеологического) человека, педагог создает ему условия для творчества, которое невозможно без совершения и исправления ошибок. При этом ошибки, неудачи служат толчком для мысли, поиска. Нельзя призывать к  творчеству и одновременно наказывать за ничтожный промах. Это требует от классного руководителя терпимости к неудачам своих учеников, предоставления им “права на ошибку”, которое оговаривается, целым рядом правил:  “только не допускайте одну и ту же ошибку дважды”, “приемлемое число ошибок”, “важно не полюбить право на ошибку” и т.д. 

4. Формирование успешной личности с положительной Я-концепцией возможно только в том случае, если педагог видит хорошее в личностях, деятельности своих воспитанников и доносит до них это, не скупится на улыбку, благодарность, помогает решить возникшие проблемы, дает ребятам дополнительный “энергетический импульс”. 

5. Педагог не должен бояться показать воспитанникам, что он не знает ответы на все вопросы, что он не всегда может найти выход из сложного положения, не должен пытаться решать все вопросы в одиночку. Альтернативой этому является вера в способности детей, их знания и опыт, отношение к ним как к своеобразному специализированному “банку” информации, знаний и умений. Следствием такой позиции является  просьба дать совет, предоставление школьникам широкой самостоятельности, делегирование полномочий, использование их знаний и опыта для решения возникающих проблем и затруднений, авансирование учащимся доверия.

6. Педагог не сообщает, наставляет, привлекает, контролирует и т.д., а организует деятельность учащихся, управляет процессами коммуникации, мышления, освоения понятий, создание педагогических ситуаций, организует обсуждение тем, формы коллективной и индивидуальной работы, обсуждает с ребенком его затруднения, предлагает ему варианты их преодоления.

7. Педагог готов к быстрому изменению своих целей, предрасположен к выбору и использованию на занятии материала, темы или цели, сформулированных ребенком.

8. Педагог помогает развить, обогатить содержание, предлагаемое ребенком на уровне его индивидуальности, его понимания, не навязывая свою точку зрения, а предлагая ее к обсуждению как одну из возможных.

Успешность реализации модели внеурочной деятельности обеспечивается:

- созданием поликультурной, развивающей среды,  обеспечивающей акмеологическое саморазвитие человека;

- использованием каждым педагогом комплекса подходов, методов, форм, приемов, способствующих личностному развитию ребенка

- готовностью педагогов к формированию у себя стремления к духовному, профессиональному, личностному самосовершенствованию, творческой реализации в профессиональной деятельности.

Поликультурная, развивающая среда внеурочной деятельности - совокупность вещественных и личностных элементов, обеспечивающих акмеологическое саморазвитие ребенка, путем создания максимально благоприятных условий для совместной деятельности и общения, формирования у него позитивной ценностно-смысловой позиции, его вхождению в современную культуру. К числу вещественных элементов среды относятся внешние условия (среда обитания) для психического и биологического (физического) существования и развития личности: предметы жизнедеятельности; специально оснащенные кабинеты, мастерские, лаборатории и т.д., материальные условия жизни, учебы, работы, быта; биологические, гигиенические условия (микроклимат, чистота воздуха и т.д.). Личностные элементы среды включают ценностные ориентации субъектов взаимо​действия, гуманистические взаимоотношения, психологический климат. 

Успешное достижение целей внеурочной деятельности возможно лишь при условии, когда и у педагогов и у школьников сформированы адекватные личностные ценности и смыслы (интраперсональные и интерперсональные) относительно данной деятельности, её целей, содержания, форм, методов и результатов. При этом базовыми ценностями являются жизнь человека, свобода и ответственность личности. Ведущими социокультурными ценностями - ценности добра, здоровья, самопознания, самовоспитания, самореализации, креативности, целостности, индивидуальности, успешности личности, веры в свои возможности, ответственности за свою жизнь, судьбу, свое саморазвитие, самосовершенствование, самостроительство.  Смысл своей жизнедеятельности учителя и их ученики видят в стремлении к достижению зрелости, акмеологического уровня её различных аспектов, в  «жизни по совести», в служении людям, Отечеству, человечеству, в сохранении и приумножении своего здоровья, самоопределении.

 С целью выработки и усвоения всеми участниками внеурочной деятельности единых личностных ценностей и смыслов необходимо применение алгоритма данной деятельности. 

Алгоритм выработки и усвоения всеми участниками внеурочной деятельности

 единых личностных ценностей и смыслов
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На первом этапе идет выработка единых ценностных и смысловых определений. На втором этапе они согласуются со всеми участниками внеурочной деятельности, переводятся с уровня обыденного, нерефлексирующего сознания, когда индивид верует в непреложные требования, истинность которых при выполнении не ставится под сомнение, на уровень их осознания, рефлексии, на уровень "решения им задачи на смысл" (А. Н. Леонтьев). Далее развиваются способности ребят осмысливать свои переживания,  эмоциональные состояния, т.к. они сигнализируют о личностном смысле событий, разыгрывающихся в жизни субъекта, заставляют его как бы приостановить на мгновение поток своей активности, «всмотреться в сложившиеся у него жизненные ценности, чтобы найти себя в них или, пересмотреть их» (А.Н. Леонтьев). Четвертым этапом является организация жизнедеятельности, как динамического ценностно-смыслового обогащения, что в свою очередь приводит к переводу системы и каждого из участвующих в ней субъектов в режим ценностно-смысловой самоорганизации, саморегулирования, самоуправления, саморазвития, в режим самостоятельной выработки ценностей и смыслов. 

 На всех этапах деятельности по выработке и усвоению всеми участниками внеурочной деятельности единых личностных ценностей и смыслов необходимо:

- включить каждого подростка в многообразную, активную деятельность в классном коллективе, кружке, общественной организации и  т.д.,

- организовывать процесс доверительного, диалогического общения, специфика которого состоит в том, чтобы, в процессе такого общения ребята не просто делились своим опытом и какими-то содержаниями со значимыми другими, но и переосмысливали эти содержания в процессе их "доверения",

- использовать такие методические средства как психодрама, социодрама, социально-психологический тренинг, игровые методы.

Ценностные ориентации лежат в основе межличностных отношений субъектов внеурочной деятельности, которые в свою очередь определяются моральными нормами, имеющими субъективную значимость для каждого члена группы и комфортными  условиями  существования. 

С целью выработки и усвоения моральных норм, которые определяются как официальными документами (правилами внутреннего распорядка, уставом учебного заведения, правилами для учащихся и др.), так и «неписанными законами» - традициями, фактически принятыми нормами отношения к людям, их мнениям, учащиеся и учителя широко привлекаются к выработке локальных актов, регламентирующих их деятельность и отношения, им разъясняется необходимость и значимость введения норм. С целью воспитания чувства гордости за свою школу, соблюдения преемственности и формирования новых традиций,  утверждения отношений, выработанных за предыдущий период и формирования новых, большое внимание уделяется изучению истории школы, её традиций, внимание ребят и взрослых акцентируется на  значительных достижениях учащихся и их наставников. 

Для создания комфортных условий существования всех участников внеурочной деятельности необходимо вести работу в нескольких направлениях: 

- максимально приблизить структуру учебного процесса к потребностям обучающих и обучающихся,

-  путем активизации процессов демократизации, предполагающих предоставление права выбора, вызвать желание, интерес учителей и их воспитанников к формированию самостоятельности и ответственности,

- создать усло​вия для обеспечения прав каждого (права на собственную по​зицию, на выбор целей и видов деятельности, стилей поведения и т.п.), обстановки ненасилия,  соци​альной, интеллектуальной, морально-психологической, психо​физической защищенности и т.д.,

- создавать ситуации в форме учебных задач, воспитательных ситуаций, творческого практического проектирования, которые, становясь для воспитанников личностно значимыми событиями, требуют самостоятельного выбора, принятия решения, оригинальной реализации задач и параллельно способствуют формированию их личностных качеств.

Межличностные отношения субъектов внеурочной деятельности способствуют формированию другого аспекта личностного элемента среды -  психологического климата - системы относительно устойчивых психологических состояний, эмоционально-психологического настроя коллектива, проявляющихся в виде совокупности психологических условий, которые либо способствуют, либо препятствуют продуктивной совместной деятельности и всестороннему развитию личности в группе. С целью создания психологического климата благоприятно влияющего на развитие ребенка:

- отношения между всеми участниками внеурочной деятельности строятся на основе доброжелательности, открытости, доверия и уважения друг к другу, терпимости к различным мнениям, воззрениям, поведению, каждый воспринимается таким, каков он есть, оценка его развития дается не в сравнении с другими, а от его внутренней точки отсчета,

- доверие сочетается с высокой требовательностью друг к другу и доброжелательной, деловой критикой,

- обеспечивается свобода выражения собственного мнения при обсуждении вопросов, право принимать значимые для группы решения, диалогичность, толерантность, отсутствие давления руководителей на подчиненных,

- создаются условия для развития инициативы и самостоятельности, принятия на себя ответственности за состояние дел в коллективе каждым из её членов, удовлетворенности принадлежностью к коллективу, деятельностью, взаимоотношениями, руководством,

- обеспечивается достаточная информированность обучающихся о задачах и о состоянии дел, 

- в коллективе создается творческая атмосфера, обеспечивается добровольность вступления в сообщества, участия в реализации творческих инициатив, выбора предпочтительных видов деятельности,

- педагогами широко используется метод положительного подкрепления, который реализуется путем использования различных способов: при​знания достоинств учащегося, поощрения, предоставления новых прав, возложения новых обязанностей и т.п.

Еще одним, не менее важным условием обеспечения положительного психологического климата, является педагогическая поддержка и сопровождение целостного развития ребенка, организуемые по двум направлениям. Первое направление -  диагностика и анализ взаимодействия различных факторов, показателей целостного развития ребенка в среде внеурочной деятельности (психофизических, социально-экономических, психолого-педагогических, личностно-деятельностных). Данная деятельность призвана выявлять положительные и отрицательные тенденции в  развитии  школьников, служить основанием для коррекции и носит системно-комплексный, развивающий характер. Это предполагает использование совокупности различных видов и методик диагностики (дидактической, педагогической, психологической, валеологической, медицинской, социальной и пр.), системность проведения диагностики, корреляционный анализ её результатов, сравнение разных видов диагностик, установление взаимосвязи между их показателями, выявление узлов связей, наибольшего процента соответствия, интегральность показателей. Необходимо так же отметить, что применяемые методики служат не только средством диагностики, но и предоставляют возможность их использования для осознанного самоконтроля, для развития рефлексивной деятельности учащихся. Применяя данные методики в системе, педагог вооружает учащихся средством саморегуляции процесса самосовершенствования. Второе направление - оказание психолого-педагогической помощи учащимся и их родителям. Важно отметить, что помощь носит обучающе-развивающий характер, сопровождается самооценкой, потенцирует к дальнейшему самоизучению и самокоррекции, укрепляет чувство ответственности за результаты своей жизнедеятельности.  

Комплекс подходов, форм, методов обучения и воспитания, применяемых педагогами в процессе внеурочной деятельности: 

- отбор учебного материала и способов его проработки, на основе принципа опоры обучения на субъектный опыт жизнедеятельности ребенка, обоснованного И.С. Якиманской. В этих условиях образовательная деятельность приобретает для обучающихся личностную и социальную значимость и актуальность, а значит, становится творческой, т.к. побуждает их мыслить самостоятельно. На основе тех целевых установок и позиций, которые наиболее важны и значимы для ребят, педагоги создают благоприятные условия для освоения ими умения добиваться намеченного результата, не пасуя перед объективными трудностями, и изменяя себя, если в этом есть необходимость, умения прогнозировать и строить свое развитие с позиции тех своих возможностей, которые самоактуализированы.

- создание ситуаций, когда учащемуся самому нужно извлечь знания из окружающего мира, самому найти свой собственный путь и через это открыть мир и найти свое место в нем. При этом образовательный процесс организуется педагогами таким образом, чтобы школьник действовал сам в ситуации поиска и получал знания из взаимодействия с объектами труда, природы, с культурными памятниками и т. д.  

- создание предпосылок для активизации познавательной и мотивационно–потребностной сфер школьников  путем отбора оптимальных для конкретного класса, учащегося, путей, методов, приемов деятельности на основе педагогической диагностики, с учетом реальных возможностей, особенностей, интересов реальных детей.   

 - большое значение для осознания учащимися своего «Я», своего «Я» как отличного от других "Я", осознания того, как их «Я» воспринимается другими, осознания себя в коллективной деятельности (деле), приобретения навыков высказывать свое мнение, понимать и принимать чужую точку зрения, отстаивать свою имеет вовлечение учащихся в групповую деятельность, в процессе которой дети приобретают энергетический заряд и эмоциональ​ный накал, их психические состояния, настроения, переживания приобретают яркую эмоциональную окрашенность, что способствует  психическому заражению и заряжению, подражанию, направленному на воспроизведение определенных внешних черт поведения, манер, действий поступков. В процессе группо​вой деятельности проявляется сотрудничество (взаимное содей​ствие) и соревнование (соперничество). Из всех видов групповой деятельности именно коллективно-творческая деятельность на пользу людям представляет наиболее благоприятные возможности для социального творчества, самостроительства, самореализации личности, утверждения её возможностей, её самоценности в общем деле, для осуществления са​мостоятельного нравственного выбора.  

- формирование у учащихся общих приемов учебной деятельности (умения производить самооценку, планировать и осознавать свою и коллективную деятельность, устанавливать причинно-следственные связи, сравнивать, обобщать, выдвигать гипотезы, мыслить понятиями и т. д.) и  усвоению ими универсальных способов получения знаний. Осознание ребенком себя через различные формы мышления, понимание им методов научного исследования, принципов построения знаний в различных областях науки приводит к выбору органически присущего ему рода деятельности. В процессе усвоения универсальных способов получения знаний, происходит формирование жизненной позиции школьника. Ведь в процессе усвоения основ знаний он неизбежно осуществляет  сопоставление своей собственной позиции с позицией, выраженной в научной теории, идее. 

- предоставление обучающимся максимально возможной свободы, самостоятельности в ходе подготовки и проведения занятий, мероприятий. Учителя привлекают школьников к планированию, построению занятий, предоставляют возможность самим находить пути решения возникающих проблем и задач, выбирают такие формы коллективной и индивидуальной работы, при реализации которых сами выступают в роли советчика, старшего товарища.

- приоритет учебному материалу, имеющему общекультурное значение. При этом работа с ним нацеливается учителями на познание учащимися  социокультурных ценностей, ценностей духовно-нравственных возможностей человека и выработку к ним личностного отношения на основе своих потребностей, склонностей и возможностей.   

- организация педагогичес​кого взаимодействия, влияния путем создания особой среды, в которой ребята чувствуют себя благополучно, комфортно. Это достигается тем, что педагоги использует методы положительного стимулирования (одобрение, похвалу, благодарность и т. д.), верят в возможности роста личности ребенка. В такой среде исчезает дистанция возраста и должности, остается человеческое общение, которое создает осо​бый образ жизни, мир гуманности, взаимного уважения и до​верия. 

- придание взаимодействию с  воспитанниками характера акмеологического взаимодействия, стимулирующего личностный рост, собственные усилия ребенка, пробуждающего его внутреннюю активность, максимально развивающего самостоятельность. При этом, продумывая, ос​мысливая, вырабатывая стратегию совместных с учениками действий, намечая тактику и контролируя ход деятельности, анализи​руя его, внося коррективы с позиций «наравне», «рядом», «вместе», взрослые создают условия для самостоятельной постановки ребятами личных и социальных задач, оснащают их способами совершения де​ятельности, стимулируют индивидуальный выбор. Добиваясь взаимодействия чувств, эмоций, переживаний, в каждом учащемся учителя выявляют и культивируют их индивидуальные особенности, возможности, способности и склонности. 

 - осуществление педагогической поддержки, которая предполагает развитие уникальности личности школьника, позволяет ему стать субъектом своей жизнедеятельности, т.е. приобрести установку самому решать свою судьбу, развивать себя, чувствовать себя человеком, способным ​на поступок. Осуществляя педагогическую поддержку, учителя стараются лишь обозначить проблему и добиться, чтобы школьник сам взял на себя ответственность за результат своих действий, не перекладывая ее на одноклассников, учителей, родителей и других людей. Учитывая сильные и слабые стороны ребенка, они помогают ему опереться на свои силы. Учитывая возможности ребенка, понимая механизмы, которые влияют на его самооценку, эти педагоги предлагают свою помощь в поисках решения проблемы или оказывают косвенное влияние на самостоятель​ные действия учащегося, пытаются найти адекватные способы поддержки его стремления успешно выйти из проблемы там, где школьник, как бы ни старался, объективно пока справиться не может. 

В каждой из педагогических технологий заложены возможности, способствующие личностному развитию ребенка. Так при использовании групповых, коллективных методик обучения формируется социальная активность личности, развивается коммуникативный потенциал, удовлетворяются потребности в самовоспитании, самоутверждении. Проблемные,  поисковые, исследовательские методы способствуют развитию творческого потенциала, самопознанию, самореализации личности, формируют прогностическую направленность личности школьника. Методы развивающего обучения  позволяют организовать все этапы   деятельности. При этом предпочтительными, на наш взгляд, являются активные формы обучения и воспитания, привлекающие учащихся к возможно более широкой самостоятельной мыслительной и оперативной деятельности.  

Из вышесказанного можно сделать вывод, что каждое образовательное мероприятие:

1. строится таким образом, чтобы в ходе его проведения реально осуществлялась рефлексия, самооценка, планирование коллективной деятельности и т.д.

2. строится на материале непосредственного опыта, переживаний ребенка с учетом его индивидуальных и возрастных особенностей

3. строится таким образом, чтобы вызывать активность, инициативу ребенка, дать ему возможность выбирать и предлагать свое решение общей ситуации занятия, инициировать учащихся на коллективное обсуждение замысла (цели, формы, содержания) занятия, обеспечить право каждого присоединиться к большинству или делать индивидуально то, что в данный момент кажется ему интересней и целесообразней

4. строится в форме полилога, коллективной коммуникации. В подобных ситуациях отрабатываются коммуникационные формы мышления (умение выделять и удерживать тему разговора, дискуссии, формулировать свой смысл сказанного, понимать позиции участников разговора и т.д.)

5. в любой ситуации всегда имеет место немедленное качественное оценивание учащихся в момент достижения ими важного результата, высказывания оригинальной мысли, продвижения коллективной работы, демонстрации способностей и т.д. Главное здесь - зафиксировать перед классом, группой какое место занимает то, что сделано учащимся, в ряду культурных ценностей, способностей, умений.

 Успешное осуществление внеурочной деятельности возможно только в случае готовности педагогов к формированию у  себя стремления к духовному, профессиональному, личностному, самосовершенствованию, творческой реализации в профессиональной деятельности. Для решения данной проблемы необходимо перестроить деятельность по совершенствованию профессионализма педагогических работников в направлении перехода от доминирования когнитивно-операционального подхода к акмеологическому, определив её главными целями:

 - актуализация потребности в саморазвитии,

- обеспечение самосовершенствования, самокоррекции и самоорганизации деятельности под влиянием новых требований, идущих от профессии и общества,

- изменение в установках, смыслах, менталитете учителя, которое позволит ему стать полноценным субъектом своей профессиональной деятельности.

Методы, формы работы и решаемые в ходе их реализации задачи отражены в  таблице.

Повышение уровня готовности к реализации модели внеурочной деятельности в ходе работы по совершенствованию профессионализма педагогов

	Этапы деятельности
	Решаемые задачи

	Работа над индивидуальной методической темой
	- совершенствование  умения анализировать полученные данные, различные аспекты своей профессиональной деятельности и её итоги

- обогащение новыми знаниями, анализ своих возможностей и способностей

- определение перспектив своего саморазвития

- самоутверждение, вера в себя

- умение определять свою позицию на основе свободного выбора

- целеустремленность, трудолюбие, инициативность 

	Освоение теоретических основ (проблемные курсы семинары, круглые столы, практические занятия)
	- накопление необходимых знаний

- изменение стиля деятельности, общения

- духовно – нравственное и интеллектуально  - профессиональное развитие

	Участие в работе творческих групп
	- корректировка деятельности по самосовершенствованию

- развитие коммуникативных навыков

- самопознание себя через познание окружающих

	Выявление, изучение, обобщение, распространение и внедрение передового педагогического опыта
	- совершенствование  умения творчески подходить к использованию чужого педагогического опыта

- выявление творческих черт педагога и своевременная концентрация его внимания на их дальнейшем развитии и использовании в практической деятельности

- определение состояния и качества профессиональной деятельности на основе научно обоснованных показателей

	Работа педагогического и методического советов  
	- смыслотворчество

- формирование единых ценностей и смыслов

-  умение создавать, формулировать, отстаивать свои мнения 

	Диагностико-аналитическая деятельность 
	- овладение навыками самооценки, саморегуляции

- знакомство с различными диагностическими методиками

- способствование самоизменению, самокоррекции

- самоизучение индивидуально-личностных и профессиональных характеристик

	Работа методических объединений
	- умение создавать, формулировать, отстаивать свои мнения

- формирование навыков рефлексивного мышления

- определение направлений для саморазвития, приложения своих способностей


Содержательный блок

Внеурочная деятельность реализуется в соответствии с Федеральными государственными образовательными стандартами основного общего образования по пяти направлениям: спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное.

Спортивно-оздоровительное направление

Целесообразность данного направления заключается в формировании знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся как одной из ценностных составляющих, способствующих познавательному и эмоциональному развитию ребенка, достижению планируемых результатов освоения основной образовательной программы общего образования. 

Ценности: здоровье физическое, здоровье социальное (здоровье членов семьи и школьного коллектива), активный, здоровый образ жизни.

Основные задачи:

- формирование культуры здорового и безопасного образа жизни;

- использование оптимальных двигательных режимов для детей с учетом их возрастных, психологических и иных особенностей;

-  развитие потребности в занятиях физической культурой и спортом;

- выработка гигиенических навыков. 

Данное направление реализуется в следующих формах деятельности:

· Спортивные секции, кружки, клубы;

· Спортивно-массовые и физкультурно-оздоровительные общешкольные мероприятия: спортивные турниры, соревнования, Дни Здоровья, походы, экскурсии,   «Весёлые старты», Малые Олимпийские игры (зимние и летние);

· Беседы, викторины, проекты, конкурсы  по тематике сохранения и укрепления здоровья, формирования здорового образа жизни;

· Применение на занятиях игровых моментов, физминуток, организация подвижных игр на переменах, часов спорта в режиме работы групп продленного дня;

· Участие в различного уровня спортивных соревнованиях, слетах, конкурсах и других мероприятиях вне школы;

· Тематические беседы, беседы – встречи с медицинскими работниками, школьным фельдшером.  

· Военно-спортивные игры «Зарница», «Орленок», «Зарничка»;

· Индивидуальные программы духовного и физического совершенствования;

· Туристские походы, детское общественное объединение «Юный турист»;

· Детское общественное объеди​нение «Юный эколог»;

· Система мер по профилактике дорожно-транспортного травматизма «Безопасное колесо»;

· Всемирный день отказа от курения;

· Просмотр фильмов о здоровом образе жизни;

· «День защиты детей»;

· Акция «Брось сигарету, получи конфету».

Духовно-нравственное направление

Целесообразность названного направления заключается в  обеспечении духовно-нравственного развития обучающихся в единстве урочной, внеурочной и внешкольной деятельности, в совместной педагогической работе образовательной организации, семьи и других институтов общества.

Ценности:  любовь к России, к своему народу,  к своей малой родине, служение Отечеству, правовое государство, гражданское общество, долг перед Отечеством, старшими поколениями, семьей, закон и правопорядок, межэтнический мир, свобода и ответственность, доверие к людям.

Основные задачи:

- формирование способности к духовному развитию, реализации творческого потенциала в учебно-игровой, предметно-продуктивной, социально ориентированной деятельности на основе нравственных установок и моральных норм, непрерывного образования, самовоспитания и универсальной духовно-нравственной компетенции – «становиться лучше»; 

- укрепление нравственности, основанной на свободе воли и духовных отечественных традициях, внутренней установки личности школьника поступать согласно своей совести;

- формирование основ морали – осознанной обучающимся необходимости определенного поведения, обусловленного принятыми в обществе представлениями о добре и зле, должном и недопустимом, укрепление позитивной нравственной самооценки и самоуважения, жизненного оптимизма;

- формирование основ нравственного самосознания личности (совести) – способности формулировать собственные нравственные обязательства, осуществлять нравственный самоконтроль, требовать от себя выполнения моральных норм, давать нравственную оценку своим и чужим поступкам;

- развитие у детей понимания и осознанного отношения к окружающей среде,                         чувства сопричастности к процессам, происходящим в природном мире, чувства любви к природе и ее сохранение.

- принятие обучающимся базовых общенациональных ценностей, формирование основ российской гражданской идентичности, пробуждение веры в Россию, чувства личной ответственности за Отечество, формирование патриотизма и гражданской солидарности;

- развитие трудолюбия, способности к преодолению трудностей;

- развитие навыков организации и осуществления сотрудничества с педагогами, сверстниками, родителями, старшими детьми в решении общих проблем.

Данное направление реализуется в следующих формах деятельности:

· Встречи с ветеранами Великой Отечественной войны и труда, участниками современных военных конфликтов;

· «Уроки мужества»;

· Оформление газет о боевой и трудовой славе россиян;

· Тематические классные часы;

· Факультативы, кружки, детские общественные объеди​нения;  

· Участие в различного уровня конкурсах, выставках и других мероприятиях вне школы;

· Совместные праздники школы и общественности; 

· Экскурсии, целевые прогулки;

· Спецкурс «Начала этики» (для учащихся начальных классов); 

· Организация выставок (совместная деятельность детей и родителей);  

· Операции «Память», «Забота» (оказание помощи ветеранам ВОВ и труда); 

· Детское общественное объеди​нение «Патриот»;

· Акция «Великая война – Великая Победа»;

· Месячник Воинской Славы; 

· «Вахта памяти»;

· Факельное шествие «Память поколений»;

· Велопробег «Спасибо за жизнь»;

· Программа «9 музеев за 9 дней»;

· Пост № 1 у обелиска воинам, погибшим в годы ВОВ; 

· Научно-исследовательская работа по направлениям деятельности движения «Отечество»;

· Военно-спортивные игры «Зарница», «Орленок», «Боевые рубежи»;

· Массовые туристические походы по родному краю «Люблю тебя, родная сторона»;

· Мероприятия, посвященные геральдике России; 

· День Памяти Земляков, погибших при исполнении воинского долга;

· Конкурсы инсценированной военно-патриотической песни, стихов; 

· Проведение тематических линеек и уроков мужества, посвящённые дням воинской славы;

· Акция «Подарок ветерану» (поздравление ветеранов Великой Отечественной войны и труда);

·  Школьный музей «Родные пенаты»;

· Мероприятия ко Дню защитника Отечества;

· Операция «Чистый обелиск»;

· Акция «Молодежь выбирает»;

· Акция  «Сильная Россия – это МЫ!»;

· Викторина «Я – гражданин России!»; 

· Конкурс социально-правовых проектов «Права ребенка в новом веке».

Социальное направление

Целесообразность названного направления заключается в активизации внутренних резервов обучающихся, способствующих успешному освоению нового социального опыта, в формировании социальных, коммуникативных и конфликтологических компетенций, необходимых для эффективного взаимодействия в социуме.

Ценности: трудолюбие, творчество, познание, истина, созидание, целеустремленность, настойчивость в достижении целей, бережливость.

Основные задачи:

- формирование психологической культуры и коммуникативной компетенции для обеспечения эффективного и безопасного взаимодействия в социуме;

- формирование способности обучающегося сознательно выстраивать и оценивать отношения в социуме;

- становление гуманистических и демократических ценностных ориентаций;

- формирование основы культуры межэтнического общения;

- формирование отношения к семье как к основе российского общества;

- воспитание у  школьников почтительного отношения к родителям, осознанного, заботливого отношения к старшему поколению;

- возрождение лучших отечественных традиций благотворительности, содействие развитию и воспитанию таких нравственных качеств, как доброта, забота и милосердие.

Данное направление реализуется в следующих формах деятельности:

· Проведение субботников, трудовых десантов;

· Проект по благоустройству школьной территории «Школа будущего»; 

· Организация дежурства в классах, школе; 

· Спецкурс «Человек, труд, профессия»

· Тематические классные часы;

· Факультативы, кружки, детские общественные объеди​нения;  

· Участие в различного уровня конкурсах, выставках и других мероприятиях вне школы;

· Профориентационные беседы, встречи с представителями разных профессий; 

· Выставки поделок и детского творчества; 

· Акции «Помоги другу», «Дети – детям», «Посылка солдату», «Молодое поколение – за добро и милосердие!» «С тобою мир добрее»; «БлагоДарить», «Подросток и закон», «Детский патруль», «Мастерская Деда Мороза»;

· Детское общественное объеди​нение «Отряд волонтеров»;

· Конкурс рисунков «Передай добро по кругу»;

· Школа активистов детско-юношеского движения; 

· Благотворительный марафон «Спешите делать добро»;

· Цикл откровенных разговоров «В каждом человек – солнце», «Добру откроется сердце» и т.д.;

· Спецкурс «Университет души»

· Сбор средств для лечения больных детей (детей-инвалидов), детских домов;

· Уроки доброты, великодушия;

· Операции «Обелиск», «Красные звезды Тимура»;

· Духовно – философская игра «Добру откроется сердце»;

· Дискуссии, круглые столы под девизом «Ты живешь на свете не один»;

· Просмотр видео и кинофильмов по теме с последующим обсуждением

· Детское общественное объединение «Юные миротворцы»;

· Детское общественное объеди​нение «Клуб интернациональной дружбы»;

· Встречи с работниками ОВД;

· Работа «Штаба дисциплины и порядка»;

· Деловые и интеллектуально-спортивные игры «Ключ к успеху», «Стань лидером», «Лидер», «Счастливая восьмерка», «Мой выбор»;

· Школьная газета «Голос молодых»;

· День пожилого человека;

· День Учителя;

· День матери;

· Праздничные мероприятия, посвященные 8 марта;

· Общешкольный день труда;

· Оформление класса, школы к Новому году;

· «Встреча поколений» ( встречи с выпускниками);

· Встречи с представителями учебных заведений;

· Оформление стенда по профориентации.

Общеинтеллектуальное направление

Целесообразность названного направления заключается в обеспечении формирования универсальных учебных действий, достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы общего образования. 

Ценности: знание, интеллект, наука, развитие, прогресс, интеллектуальное развитие, творчество. 

Основные задачи: 

- формирование навыков научно-интеллектуального труда;

- развитие культуры логического и алгоритмического мышления, воображения;

- формирование первоначального опыта практической преобразовательной деятельности;

- овладение универсальными учебными действиями;

- обогащение запаса учащихся научными понятиями и законами, способствование формированию мировоззрения, функциональной грамотности;

Данное направление реализуется в следующих формах деятельности:

· Информационно-библиотечный центр;

· Тематические классные часы;

· Факультативы, кружки, детские общественные объеди​нения;  

· Участие в различного уровня конкурсах, выставках и других мероприятиях вне школы;

· Школьное научное общество «Эврика»;

· Викторины, познавательные игры и беседы; 

· Предметные недели, декады, праздники, уроки Знаний;  

· Конкурсы, экскурсии, олимпиады, конференции, деловые и ролевые игры; 

· Информационные стенды, книжные выставки;

· Тематические праздники «День знаний», «День Земли», «День Воды»;

· Конкурс рисунков и плакатов «Мы хотим жить!»;

· Праздники и конкурсные программы: «Веселый зооцирк», «Нарушители законов природы», «Путешествие в Микробию», «Экологическая сказка о золотом карасе»;

· «Школа экологической грамотности»;

· Спецкурс «Учись учиться»;

· Детское общественное объеди​нение «Поиск»;

· Конкурс «Домик для птиц».

Общекультурное направление

Целесообразность данного направления заключается в воспитании способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, формировании ценностных ориентаций, развитии обшей культуры, знакомстве с общечеловеческими ценностями мировой культуры, духовными ценностями отечественной культуры, нравственно-этическими ценностями многонационального народа России и народов других стран.

Ценности: красота, гармония, духовный мир человека, эстетическое развитие, художественное творчество.

Основные задачи:

- формирование ценностных ориентаций общечеловеческого содержания;

- становление активной жизненной позиции;

- воспитание основ правовой, эстетической, физической и экологической культуры;

- развитие творческих возможностей учащегося, с учетом его возрастных и внутренних психологических наклонностей; 

- формирование эстетического вкуса.

Данное направление реализуется в следующих формах деятельности:

· Тематические классные часы;

· Факультативы, кружки, детские общественные объеди​нения;  

· Участие в различного уровня конкурсах, выставках и других мероприятиях вне школы;

· Коллективное посещение театров, музеев, библиотек, выставок и др.; 

· Конкурсы праздничного оформления школы и классных комнат;  

· Фольклорно-этнографический фестиваль;

· Спецкурс «Школа Искусств»;

· Выставки, фестивали детского и взрослого творчества;

· Летний лагерь для детей, увлекающихся творчеством; 

· Ассоциация юных любителей искусств;

· Конкурс «Юный журналист»;

· КТД «Новогодний праздник»;

· Тематические праздники (Дни) эстетической направленности: живопись, театр, музыка, поэзия.  

Критериально-оценочный блок

Наиболее конкретным, четким, продуманным, практико-ориентированным нам представляется вариант оценки внеурочной деятельности, включающий три критерия, каждый из которых декомпозируется на набор показателей. Разные показатели требуют различные шкалы для оценивания: четырех-, трех-, двухбалльная. В итоге это позволяет выйти на простые математические расчеты и дает возможность сравнивать, сопоставлять, выставлять рейтинги, места, принимать управленческие решения.

Критерий  № 1: оценка результативности внеурочной деятельности

Показатель обученности

Показатель качества знаний (рейтинг)

Доля выпускников, поступивших в ВУЗы

Степень осознанности поступления выпускников в организации профессионального образования

- высокий

- средний

- низкий

Доля обучающихся, являющихся победителями всероссийских, региональных, краевых, районных конкурсов, фестивалей, спорт.соревнований и т.д.  

Доля обучающихся, являющихся победителями всероссийских, краевых, региональных районных олимпиад, конкурсов, конференций и т.д.

Показатели обученности и качества знаний лиц с ограниченными возможностями здоровья

Уровень социализации  детей с ограниченными возможностями средствами образовательной среды школы:

- высокий

- средний

- низкий

Уровень развития духовно-нравственной культуры школьников

- высокий

- средний

- низкий

Уровень развития гражданско-патриотических компетенций школьников

- высокий

- средний

- низкий

Уровень сформированности у школьников компетенций, необходимых для успешной жизнедеятельности в правовой среде

- высокий

- средний

- низкий

Доля обучающихся, отнесенных к:

- 1 группе здоровья

- 2 группе здоровья

- 3 группе здоровья

Число учебных дней, пропущенных по болезни на одного обучающегося 

Кол-во преступлений, правонарушений, совершенных обучающимися

Кол-во случаев травматизма

- во время проведения образовательного процесса,

- в быту

Кол-во случаев дорожно-транспортного травматизма

Уровень удовлетворенности потребителей качеством образовательных услуг 

- высокий

- средний

- низкий

Уровень социальной активности обучающихся

- высокий

- средний

- низкий;

Уровень мотивации к активной познавательной деятельности

- высокий

- средний

- низкий;

Уровень сформированности у обучающихся коммуникативных компетентностей

- высокий

- средний

- низкий,

Уровень сформированности у обучающихся исследовательских компетентностей

- высокий

- средний

- низкий,

Уровень сформированности у обучающихся креативных способностей

- высокий

- средний

- низкий,

Уровень сформированности у обучающихся организационных способностей

- высокий

- средний

- низкий,

Уровень сформированности у обучающихся рефлексивных навыков

- высокий

- средний

- низкий; 

Уровень сплоченности ученического коллектива

- высокий

- средний

- низкий;

Уровень сформированности ценностно-смысловой позиции школьников

- высокий

- средний

- низкий 

Уровень взаимоотношений школьников в детском коллективе 

- высокий

- средний

- низкий

Критерий № 2: оценка организации процесса внеурочной деятельности

Доля учащихся 7-х — 8-х классов, охваченных допрофильной подготовкой

Доля учащихся 9-х классов, охваченных предпрофильной подготовкой

Доля учащихся, охваченных дистанционными формами обучения

Доля обучающихся, принявших участие во всероссийских, краевых, региональных районных олимпиадах, конкурсах, конференциях и т.д.

Доля обучающихся, принявших участие во всероссийских, региональных, краевых, районных конкурсах, фестивалях, спорт.соревнованиях и т.д.

Доля обучающихся, пользующихся услугами школьной библиотеки

Доля обучающихся, занимающихся в  кружках, секциях, клубах и т.д. ОО и организациях дополнительного  образования детей

Доля обучающихся, занимающихся в  кружках, секциях, клубах и т.д.)

Доля семей обучающихся реализующих возможность проведения содержательного досуга на базе ОО

Доля учащихся, занятых проектной деятельностью

Доля обучающихся, охваченных всеми видами отдыха и оздоровления 

Доля обучающихся, охваченных всеми видами трудовой занятости

Доля обучающихся, охваченных всеми видами отдыха, оздоровления и трудовой занятости 

Доля участников образовательного процесса, активно участвующих в реализации социальных инициатив

Доля обучающихся, посещающих занятия в спортивных кружках, секциях, клубах

Доля обучающихся, активно участвующих в деятельности детских движений, объединений

Доля школьников, принимающих личное участие в управлении ОО

Доля обучающихся, задействованных в общешкольных и внешкольных мероприятиях 

Доля обучающихся с ОВЗ и детей-инвалидов, которым созданы условия для самореализации во внеурочной деятельности

Доля семей, имеющих возможность посещать досуговые мероприятия в образовательных учреждениях по месту жительства во внеучебное время

Доля учителей, эффективно использующих современные образовательные технологии (в т.ч. ИКТ) в профессиональной деятельности

Доля учителей, участвующих в деятельности профессиональных сетевых сообществ и саморегулируемых организаций, и регулярно получающих в них профессиональную помощь и поддержку

Доля учителей, прошедших обучение по новым образовательным стандартам

Уровень сохранности контингента всех направлений внеурочной работы

- высокий

- средний

- низкий;

Доля детей, охваченных организованным досугом.

Критерий № 3: оценка условий для осуществления эффективной внеурочной деятельности.

Кол-во обучающихся на один ПК в составе ЛВС

Кол-во обучающихся на один ПК 

Кол-во классов информатики

Кол-во обучающихся на одну единицу копировальной техники

Кол-во рабочих мест в читальном зале библиотеки, оборудованных компьютерами, обеспеченными выходом в интернет. (Пополнение школьной медиатеки)

Доля обучающихся 1-х — 11-х классов охваченных  психолого-педагогическим обследованием 

Доля педработников 1 и высшей квалификационной категории

Доля педагогических работников, принявших участие во всероссийских, краевых, муниципальных районных фестивалях, конкурсах, конференциях и т.д.

Доля педагогических работников, награжденных: 

- отраслевым значком

- Почетной грамотой МОиН РФ

Доля педагогических работников, являющихся победителями всероссийских, краевых, муниципальных районных фестивалей, конкурсов, конференций и т.д.
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Выработка единых ценностных, смысловых определений





самоорганизация, саморазвитие всех участников внеурочной деятельности, самостоятельная выработка ценностей, смыслов и саморегулирование, самоуправление, саморазвитие системы





организация жизнедеятельности, как динамического ценностно-смыслового обогащения





согласование ценностей и смыслов со всеми участниками УВП, перевод личностных смыслов с уровня нерефлексирующего сознания на уровень их осознания, рефлексии





развитие способности осмысливать свои переживания,  эмоциональные состояния





Образовательная деятельность в рамках вариативной части учебного плана ОО





Досуговая, коллективно-творческая деятельность (игры, соревнования, праздники, общественно-полезные дела и др.)








Обучающийся





Жизнедеятельность классного коллектива





Детские общественные объединения, ученическое самоуправление





Система кружков, секций, клубов и т.д. ОО (с учетом использования возможностей социальных партнеров)








