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Кураторство в последнее время стало популярно во многих областях, поэтому нужно чётко знать и определять круг задач в сопровождении ребёнка-сироты, выпускника учреждения для детей-сирот. Куратор — специалист, осуществляющий индивидуальное сопро​вождение выпускника в период постинтернатной адаптации, а также в период подготовки к выпуску из интернатного учреждения. Кураторство, как и наставничество, являются организационными формами социального патроната выпускников интернатных учреждений. Современная трактовка определяет патронат как форму воспитания и оказания социальной помощи детям, нуждающимся в государственной  поддержке, а также лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Но основное остаётся неизменным: рядом с выпускником есть взрослый, который  оказывает ему поддержку и помощь в новых жизненных ситуациях и способствует становлению его самостоятельности. Условия эффективного взаимодействия с таким взрослым: наличие у выпускника возможности установить с ним постоянный эмоциональный контакт; совместная деятельность, направленная на повышение уровня самостоятельности выпускника.

В условиях детского дома, педагог-куратор это доверенное лицо ребенка. Курируемый ребенок – не любимчик, деловые отношения строятся с ним по принципу гуманизма, на основе требовательности, любви и ответственности, без принижения самооценки ребенка. 
Курировать ребенка – значит быть рядом, побуждать к самостоятельности, радоваться успехам, помогать преодолевать возникающие трудности, ставить те задачи и в той последовательности, которые способствуют накоплению опыта, кристаллизации качеств, средств и способов конструктивного поведения в различных жизненных ситуациях. Цель деятельности куратора — содействие социальной адаптации и интеграции выпускника. Девиз куратора должен быть - "Мы вместе, но не вместо вас". Основная задача куратора - изменить интенсивность сопровождения: с ситуации, когда он делает за выпускника, далее к ситуации, когда они что-то делают вместе, далее к ситуации наблюдателя - к ситуации. когда выпускник всё делает сам. Работа куратора строится на индивидуальном плане сопровожде​ния, обеспечивающем траекторию адаптации выпускника. План включает блоки, связанные с основными сферами жизнедеятельности выпускника: заботу о здоровье; решение эмоционально-психологиче​ских проблем и проблем поведения; получение профессионального образования; обучение организации досуга; приобретение навыков самостоятельной жизни (совместными усилиями выпускника и куратора); расширение поддерживающей социальной сети и снижение ее рисков; содействие решению жилищных вопросов и защите прав и интересов выпускника. Куратор не создает специально учебных ситуаций, он действует в повседневной жизни, обучает в конкретных жизненных ситуациях и проводит регулярный мониторинг эффективности обучения. Наличие куратора означает, что у выпускника в предвыпускной период и во время постинтернатной адаптации появляется заинтересованный взрослый, который сознательно берет на себя ответственность за оказание ему поддержки и помощи.


В нашем детском доме очень серьёзно относятся к выбору куратора т.к. в этом вопросе нельзя ошибиться, от этого зависит судьба воспитанника. Вопросом выбора занимается достаточно большое количество специалистов, которые учитывают все факторы и риски в этом вопросе и пока всё получалось успешно. Большая часть воспитанников и выпускников работают в одном направлении со своими кураторами, выбирают правильный совместный курс и если нужно плавно его корректируют совместно. Куратор участвует в реализации плана сопровождения, он занимает активную позицию, чаще других специалистов взаимодействует с воспитанником, обеспечивает участие воспитанника в планировании своего выхода из учреждения и реализации действий по выполнению плана. Так же продолжает поддерживать курируемого выпускника в дальнейшей жизни и очень радуется когда всё складывается удачно. Выпускник заканчивает учебное заведение, создаёт семью и первым  приглашённым на семейные праздники и торжества является его друг и наставник - куратор. 
